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Никифорова (29.04.05., 1 кассета, ст. А)

Скажите, вы знали про кирпичный завод во время блокады?

· Нет. Не знала.
И что там было, не знали?

· Не знала. Я единственно, что знала, это моя подруга школьная, у нее отец и мать умерли от голода, и она мать возила, мне кажется, она говорила, на Волковское кладбище. По-моему... Может быть, я путаю.
Сама?

· Да. Сама. Причем, там был вырыт ров большой. Там какие-то женщины, ну, дружинницы, складывали трупы вот в этот ров. Она просто привезла, положила там её. Сняла с санок, положила. И уехала. По-моему, она говорила, на Волковском кладбище.
А про Пискаревское, что вы знаете?

· Я про Пискаревское единственно что знаю… У моей тётки умер муж во время войны в госпитале. Он военный был. И когда она пришла, ей сказали, что он умер, и труп вывезли на Пискаревское кладбище. И она туда когда пошла, по-моему, она говорила, что там вот рвы были вырыты. Не вот так вдоль, как сейчас показывают. По-моему, она говорила, что было вот так: один ров, потом заполняли его, второй ров. Причем, на каждый ров были фанерные таблички: дата, когда привезли эти трупы, и из какого госпиталя. Она нашла эту могилу. Значит, дата, когда привезены трупы, и из какого госпиталя. Или из какой больницы.
Это она во время блокады нашла?

· Да. А после блокады она это место найти не могла.
А скажите, сразу после снятия блокады вы были на Пискаревском или здесь?

· Нет. Не была.
А в 45 году, в сентябре, по-моему, когда разбивали Парк Победы, вы помните?

· Парк Победы я помню, потому что у меня муж тогда восстановился в институте после армии, студентов туда посылали на посадки в Парк Победы. Я знаю, что они там работали. Студенты Технологического института. 
Но он не знал, что там было?

· Нет. Не знал. Ничего даже не говорил. Не знал. У меня вообще-то круг общения был довольно узкий во время блокады, во время войны. Но никто ничего не говорил про кирпичный завод. Не знаю. И он тоже. Он бы мне сказал, если бы что-то было, но, очевидно, никаких разговоров даже не было.
Но он там работал на разбивке парка?

· Он там работал на разбивке этого парка.
И всё равно ничего не знал?

· Всё равно ничего не знал. Да.
А скажите, вы в Музее обороны были?

· В Музее обороны Ленинграда я после войны была.
А расскажите, что там было?

· Вы знаете, я сейчас уже плохо помню. Это было на набережной. Какая там набережная, я не знаю, от площади Труда, и налево на набережную. Я сейчас плохо помню. Вообще музей там небольшой был.
Нет. Я имею в виду в Соляном переулке.

· В Соляном – нет. В Соляном я не была. Я была вот там на набережной, в том музее. Я даже плохо разбираюсь, что там потом произошло. Но я знаю, что его потом уничтожили, но в Соляном переулке я не была. Но там был дневник Савичевой, я помню. Вот, там, на набережной, когда это было, это я помню.

А вы помните весну 42 года, когда трупы собирали по городу?

· А их не собирали. В каждом районе было место установлено, куда свозили трупы. Трупы, в основном, свозили дворники, когда в квартире человек умирал. Причем, это негласное было такое распоряжение, что тот, кто привез трупы, мог забрать карточку умершего. Это всё-таки было, платить-то было же нечем, все понимали, и они забирали. Кто привез труп, имел право забрать карточку продовольственную этого человека. У нас, например, во Фрунзенском районе трупы свозили… Как его? Загородный, и вот трамвай заворачивает с Загородного…. Как его?…

С Загородного трамвай заворачивает…

· Ну, если идти от Невского, значит, там Владимирский, Разъезжая, а потом…

Колокольная? По Колокольной идет.

· Нет. Если по Загородному идти. По Загородному идти: Разъезжая, а потом, следующая улица Социалистическая, а потом… Ну, Бог с ним. 

Я улицу поняла.

· Это угол, там большой магазин продовольственный.
Да, да, да. И дальше ТЮЗ.

· И дальше в глубине так немножко было какое-то здание. И туда свозили трупы. Причем, кидали и складывали их так там. Я как-то зимой проходила, и как раз там трупы просто лежали на земле по-всякому.

А это было известно куда? Эти места были определены?

· Определены были. Я знаю, что в районе у меня… Это какой был район тогда? Серпуховская, Технологический….

Ленинский.

· Ленинский район. Так там трупы свозили, мне сестра говорила, к этому храму. Как он называется? Церковь вот эта…
Троицкий собор.

· Да. Троицкий. Где-то вот в районе Троицкого собора. Где-то тут. Потому что у нее отец пошел на работу и не вернулся. И она пошла его искать, и нашла она его там, вот в этом самом месте. Но она его не брала, ничего не делала. А потом из этих мест трупы куда-то свозили. Я этого ни разу не видела. Но один раз я шла  к тете. Это был 41-й год. Я шла к тёте, и там был какой-то госпиталь напротив Института уха, горла, носа. На Бронницкой. Был какой-то там госпиталь. И там стояла машина. Из госпиталя выносили трупы, и трупы ставили вот так вот на машине. Причем, значит, они раздетые, голые. Только бинты не сняты. У кого-то что-то перевязано. И вот так вот на машину эти трупы ставили. Это я помню. Это было где-то в 41 – 42-м году. На всю жизнь я это запомнила.

А когда вы узнали, что был кирпичный завод?

· А вот совсем, собственно, недавно. Вот, когда стали об этом говорить публично.

То есть в 90-е годы?

· Да. До этого я не знала, и даже мне в голову не приходило, что такое может быть. Нет. Немножко раньше, где-то в 80-х годах. Что-то там собирались делать, а потом возникло это, потому что там что-то хотели делать на этом месте. И вот узнали, что тут был завод и захоронение пепла. И вся общественность поднялась на защиту этого места. Это было где-то в 80-е, я не помню, когда это было. Вот только тогда я узнала.

А так на улице… Люди, которые умирали прямо на улице, кто их хоронил?

· Да на улице. Их свозили в те места.

Это кто? Тоже дворники?

· Нет. Это были, я не знаю, как они назывались. Какие-то были дружинницы. Причем, это молодые, как правило, девушки, они получали там дополнительное какое-то питание, паёк. И у них были такие тележки, теперь таких нет. На высоких таких колесах. Платформа такая на высоких колесах и на таких тележках они возили. Причем, вот когда мы организовывали библиотеку, на таких тележках нам привозили мебель, книги. Причем, что удивительно, ведь во время войны, я знаю, у нас попал снаряд, на дом 2. Там у меня наша сотрудница жила. Прямо пробило стену, и ей в комнату влетел снаряд, но на счастье не разорвался. Так через день я прохожу, уже женщины заделывают эту дырку. Сейчас попробуйте, найдите, где это был пролом. То есть это моментально тут же всё заделывалось. То, что можно было, восстанавливали тут же, сразу.

Но они собирали только по улицам. А по квартирам?

· По квартирам – дворники. Я знаю, что у нас дворничиха наша ходила. Они вдвоем. У нас два дворника было. Они вдвоем ходили. Но они были заинтересованы, потому что они получали карточки. В то время это было немало. И поэтому они вот эту работу выполняли. А один раз было даже так в 41 году. Я шла, а у нас тротуар на нашей улице был расчищен, но узенькая дорожка. А сбоку был большой высокий сугроб. И я как-то иду, и в этом сугробе кверху ногами стоит труп. Видно из окошка кто-то выкинул. И прямо в сугроб упал. И так и стоял. Ну а потом вскоре его убрали.

Никифорова Марксена Михайловна

Корреспондент – Флиге Ирина Анатольевна

(29.04.05., 1 кассета, ст. А)

Теперь вопросы, которые у меня остались. Я все возвращаюсь к тому сюжету, когда вас во время войны вызвали в НКВД. Вот ваша такая реакция сопротивления, как вы считаете, она была связана с атмосферой войны или нет?

· Нет. Нет. Не была связана. 

А вообще, война, блокада, как-нибудь повлияли на ваши взгляды?

· Нет. Пожалуй, нет.

Никак, да?

· Никак. Война есть война. Никак не повлияла.

А вот это ощущение страха после ареста родителей, оно как-то менялось: до войны, во время войны, после войны?

· Нет. Я как вначале думала, так я собственно и думала. Для меня все-таки Родина, Ленинград – это для меня было, конечно, всё. И мне даже в голову не приходило, что я могу уехать из Ленинграда. У меня даже дядя… Он вообще-то был лучший картограф в стране, он работал здесь на картографической фабрике, и ему предложили уехать. И он пришел и говорит, знаешь что (он одинокий был), если ты поедешь со мной, то я поеду. Я отказалась. Ему там предоставляли площадь, работу, куда его отправляли. Я отказалась. Я сказала, что я не поеду. До сих пор у меня на душе как-то скребет, потому что он остался тоже, и он умер от голода. И на картографической фабрике, там есть у них «стена» погибших во время войны, там есть его фотография.

Скажите, а почему вы не хотели уезжать?

· А потому что это моё родное. Почему я должна уехать? Почему я должна уехать, скажите, пожалуйста? Я здесь родилась, я здесь живу. Я никуда ехать не собиралась. А то, что там немцы, у меня даже в мыслях не было, что немцы могут войти в Ленинград. Я даже этого и не думала. Мне это в голову не приходило. В сентябре месяце по карточкам вместо сахара давали шоколад, плитки шоколада. И дядя, он наложил руку на этот шоколад, говорит: «Не трогай шоколад. Потому что неизвестно, может быть, нам придется бежать из Ленинграда, и в какие условия мы попадем. А это всё-таки калорийный продукт, который мы должны оставить». И я тогда, помню, подумала, а я никуда не собираюсь уезжать. (Смеется.) Причем, значит, интересно, у меня тётя была зубной врач, стоматолог. Она работала в больнице Кировского завода. И на работа ей одна сотрудница говорит: «Слушай, немцы придут, надо же Марксене имя поменять, а то её же могут в первую очередь арестовать. Имя у нее такое». Тётя моя пришла и смеется. Говорит: «Мне вот предложили, сказали, что тебе надо имя поменять». Ну, мы посмеялись. Мне даже в голову не пришло такое, что можно мне имя поменять. Мы просто посмеялись, и на том дело кончилось. Вот и всё.

Вы знаете, это очень интересно, потому что в других городах, не в Ленинграде, люди же уходили. А потом возвращались.

· Мало того, что уходили. В Москве знаете, какая паника была, мне рассказывали. Это ужас один! Когда немцы подошли к Москве, что было в Москве! Это что-то невероятное! А в Ленинграде, эвакуировали детей, эвакуировали работников, имущество, ценности, еще что-то. А, в основном, жители оставались. Никакой паники у нас не было. У меня подруга была, еврейка, Соня Грейтчен такая. Я как-то к ней пришла. Это было где-то в сентябре месяце, наверное. А к ним приехала откуда-то с Украины семья еврейская. Бежали они от немцев, по дороге стреляли, в общем, они добрались до Ленинграда к своим родственникам. И я видела, какая у него была паника, у этого мужчины. Он бегал куда-то. Он прибежал откуда-то, узнавал, как можно выехать из Ленинграда. То есть это был вообще комок нервов. Он стремился уехать скорее куда-нибудь подальше. А мне так смешно было. Думаю,  куда это он торопится? (Смеется.)

А скажите, как вы это объясняете? Это что – город особенный? Люди особенные? В чем дело?

· Не знаю. Вообще, наверное, всё-таки люди особенные. Я не знаю, в чем дело. Не могу сказать даже, объяснить. Но я знаю, что после войны, я много ездила по стране, и если только мне стоило сказать, что я из Ленинграда, мне место в гостинице обеспечено. Ко мне относились совершенно иначе, понимаете? Я вот в санаторий приеду, мне всегда лучшее место, мне всегда бесплатные ванны, еще что-то. Только стоило сказать после войны, что я из Ленинграда – всё, было достаточно. Вот такое было уважение к Ленинграду и к ленинградцам. 

А уважение в чем, как вы считаете?

· Так вот я говорю, только стоило сказать, что я из Ленинграда, мне всё было предоставлено в первую очередь.

Ну, а как вы думаете, почему так?

· Я не знаю, почему таким авторитетом, таким уважением пользовался Ленинград и ленинградцы. Не знаю. Не могу вам объяснить.

А как вы считаете, всё-таки, почему не уезжали? Почему не хотели ехать в эвакуацию?

· А потому что не верили, те кто не уезжали, не верили, что могут в Ленинград войти немцы. Просто не верили в это. У нас был четырехэтажный дом, и на лестнице у нас оставалось всего три семьи. Вот я оставалась, и две еврейские семьи. Одна женщина (у нее муж погиб на фронте) с сыном. Она младших детей эвакуировала куда-то с пионерским лагерем. Оставила старшего сына при себе. А наверху жила у нас женщина (у нее муж воевал в армии) с двумя детьми. Так я помню, она мне жаловалась. Говорит: «Марксена, знаете, так трудно жить еврейке всё-таки». Но она не уехала, потому что муж у нее воевал на Ленинградском фронте. С двумя детьми она оставалась в городе. И вот эта женщина, она тоже оставалась в городе. Я не знаю, чем это объяснить. Я, например, просто не верила, что в Ленинград могут войти немцы. Я глубоко была уверена, что этого не может быть.

Ну, хорошо. А в 42-м году, весной 42-го года?

· Всё равно.

Всё равно люди не уезжали? Даже из голодного города, умирающие люди? Как вы думаете, почему?

· Не знаю. Не знаю, почему. Наверное, такая уже русская натура. Я не знаю… (Смеется.)

Но из других-то городов русская натура уезжала.

· Уезжала. Да. Я не знаю. Не могу объяснить. Но я знаю свои личные ощущения. У меня даже тётя с дядей, которые, собственно, могли бы уехать, они же не уехали тоже. Хотя тётка у меня была трусиха жуткая! Когда у меня родителей арестовали, она из квартиры всё вынесла, даже фотографии своих дореволюционных военных каких-то приятелей, своих ухажёров. Всё она вынесла из квартиры. Она боялась обыска, и что могут найти. А тут ей даже в голову не пришло. Ни тёте, ни дяде, что можно уехать из Ленинграда. Я с дядей очень близка была. И дядя говорил, что им даже в голову не приходило, что в город могут войти немцы. Я не знаю, почему такая уверенность была. Но, наверное, вот этот дух, вот эта уверенность и спасли Ленинград. Я так думаю.

Вы говорите, что у вас не менялось отношение во время войны.

· Нет. Не менялось.

А вот скептическое отношение к власти, оно когда появилось?

· Какое?

Скептическое отношение к власти.

· А вы знаете, сейчас. То есть у меня было определенное мнение о власти, но не скептическое, а скорее критическое. А скептическое, скажу откровенно, сейчас. Мне всё это так противно! Вы себе представить не можете! Меня оскорбили, например, вот даже эти путинские 1000 рублей, которые ветеранам войны выдавали. Я это восприняла как оскорбление, как подкуп, вы понимаете. Я не знаю! Меня это возмущает! Меня всё это возмущает ужасно! Я тут «воевала». Вы даже себе представить не можете! Куда я только ни писала, куда я только ни звонила, сидя дома. То, что тут у нас ломают вот здесь ларьки, кому они помешали? Это не ларьки. Это павильоны. Причем, это частная собственность. Это как я узнала, это женщина за свои деньги построила эти ларьки, и она их эксплуатировала. Так теперь вот ломают! У нас нашу поликлинику и больницу хотели сломать. 

Да, да. Это я знаю.

· Слыхала? Так я даже прокурору написала. Это уже была вторая попытка. И что не будет третьей попытки, я не уверена. Кому-то нужен этот участок земли. Надо сломать эту больницу, хотя там мемориальное кладбище. Тоже на этой же территории. Нет! Надо было занять кому-то. Безобразие ужасное! И вообще кошмар! Меня настолько всё это возмущает! Я просто злая, как собака! (Смеется.)

Ну, а вот критическое отношение к власти, оно когда возникло?

· Критическое? Вот сейчас, примерно, год тому назад.

А раньше Киров, арест отца, арест родителей, война?

· Ну, это я знала причину. Я знала причину, и знала, что бороться с этим, конечно невозможно. Уж если мои родители ничего предпринять не могли, то, конечно, это пустое дело. А потом всё-таки Сталин, можно судить его как угодно, но, конечно, он свою роль в войне сыграл. Это надо признать всё-таки. Да. Своим авторитетом, своей властью. Военные много на него жалуются и жаловались и тогда, я знаю. Потому что иногда задерживались некоторые операции. Надо было эту операцию обязательно согласовать с Верховным. А время уходило. Конечно, много было безобразий в то время. И, причем, я это знала тогда. Знала, когда эти штабы и батальоны, которые без оружия посылают в бой. Вообще же это было постоянно с военными. Как без оружия эти штрафные батальоны отправляли в бой, где они почти все погибали. Это ужасно прямо! У меня даже один знакомый был в штрафном батальоне, он месяца два или три там был. Погиб тоже.

А скажите, вот вы говорили, что вы о репрессиях родителей особенно не говорили. А почему? Вы боялись или стыдно было?

· Я боялась. Нет, стыдно мне не было. Я просто боялась. У меня все знакомые, родственники, в школе у меня, все знали. Я не скрывала это, я говорила. Но вообще я, конечно, боялась. Я стала сейчас восстанавливать документы кое-какие, и не могу многие документы найти. Особенно мне жалко, что повестку о выселении из Ленинграда я уничтожила. Я боялась. Думала, если будет обыск, могут найти ее. Многие документы я уничтожала тогда. Письма, например, брата из детского дома. Там ужасные были письма. Я их тоже уничтожила все.

А вот этот страх, страх чего?

· Я просто боялась.

Страх ареста?

· Да. Ареста.

То есть вы конкретно боялись ареста?

· Да. Я конкретно боялась ареста. И собственно и ждала, что это может быть. Потому что я знаю, моей знакомой дети, например сын Угарова, его, когда 16 лет исполнилось, арестовали тоже. 18 лет было Юре Кадарскому, когда его арестовали. То есть я знаю много таких случаев, когда арестовывали детей. Я ждала, что я еще пока малолетка, а могут арестовать меня в любую минуту. К этому я была готова. И сделать я ничего не могла. Противостоять я не могла никак.

А когда вы перестали бояться ареста? После войны?

· Нет, позже, наверное, после смерти Сталина. А до этого всё время страх какой-то подспудный был, точно я не могу сказать. Но примерно так. Этот страх всё время был. То есть это существовало, это было. Поэтому приходилось этого бояться.

А вы начали говорить, что роль Сталина в войне всё-таки была. А вот в защите Ленинграда?

· Защита Ленинграда? Нет. Защита Ленинграда – нет. Я уже потом по историческим данным знала, что у нас был Ворошилов здесь, командовал фронтом. Я о Ворошилове была очень низкого мнения. Поэтому от него ничего хорошего не ждали. Потом был какой-то генерал, по-моему, Кулик. Я не помню. Он нигде сейчас не упоминается. Что-то он шел со своей армией к Ленинграду, и где-то он застрял. Потом, когда был поворот, я не знала даже, что у нас Жуков был, уже потом командовал нашим фронтом, я не знала даже. Но поворот в войне, конечно, чувствовался. Но чего это стоило, я знаю. Вообще война вещь жестокая. Говорят, «война не с женским лицом». Это точно. Знаете, я убедилась в этом лично. Когда я познакомилась с мужем моим будущим, он вообще такой очень деликатный человек, очень интеллигентный. А я ему иногда звонила в штаб. Он был заместителем начальника штаба армии 42-й. И я ему иногда звонила, когда надо что-то сообщить. А телефона-то у меня не было. Я ходила к дяде. У меня дядя был напротив – директор школы. И у него в кабинете был телефон. И вот как-то в очередной раз я звоню, говорю: «Позовите, пожалуйста, Никифорова». Мне отвечают: «Подождите, пожалуйста, минутку» и трубку положили. И я слышу такой отборный мат моего мужа! Ему не поставили вооружение или транспорт, или еще что-то. Он крыл последними словами. А потом он мне рассказывал: когда была Красноборская операция (в Красном Боре), ему надо было срочно доставить снаряды, которые кончались. А транспорта не было, что-то такое с машиной случилось. Так он остановил гражданскую машину, когда шофер отказался везти эти снаряды. Он приставил ему к виску пистолет, и говорит: «Если ты не повезешь, застрелю». В общем, крыл его последними словами, таким образом, приходилось воевать. Это не так всё просто! Думаете, так это по-хорошему! Я извиняюсь, только в кино по-хорошему бывает. А на самом деле в армии воевать, ─ надо было иметь кулак! Говорят, Жуков был очень жесток. А если бы он не был жесток, так он бы не мог достичь того, что он достиг. Я как-то в санатории была вместе с одной женщиной. Она вообще врач-стоматолог. Во время войны девочкой она была мобилизована в армию, и она служила в штабе Жукова, он тогда уже был здесь на каком-то фронте. Так она говорит, он настолько был суровый, что мы ходили перед ним на цыпочках. Вообще он работал до изнеможения. Он приезжал откуда-то с фронта, садился и заставлял меня снимать сапоги, потому что он сам уже шевельнуться не мог. И горячую ванну. Я ему приносила горячей воды, и он делал ногам ванну. Потому что иначе он уже ходить не мог. Вы представляете? Вот, что значит война. Это всё не так просто.

Никифорова Марксена Михайловна

Корреспондент – Флиге Ирина Анатольевна

(29.04.05., 1 кассета, ст. А)

О коммунальной квартире

Расскажите про коммунальную квартиру, в которой вы жили. Вы можете нарисовать план?

· Могу. Значит, так… (рисует). Вот будем считать – двор. Тут ворота были. Здесь был чёрный ход. Писать надо?

Да, да, конечно.

· А здесь был парадный ход. И квартира наша, значит, так вот… Ну, это на лестницу поднимаетесь. Это лестничная площадка. А тут, значит, квартира наша так располагалась: тут была небольшая прихожая, тут был коридор на кухню, тут наша комната маленькая, а тут было так… Значит, тут кухня была. Это кухня. А тут были две большие комнаты.  Вот это три комнаты.

Это ваша комната. Сколько метров?

· 15 метров. Здесь, примерно, 20 метров. И тут, примерно, 20 метров. Здесь прихожая.

Большая прихожая?

Прихожая была метров, наверное, 10. Большая была. Метров 8 даже. 
Здесь была еще одна прихожая. Здесь комната была метров 25, даже больше. Значит, так: эта комната была 15 метров; здесь была комната 25 метров; здесь была комната тоже 20 метров примерно; здесь был туалет; здесь был парадный вход, и здесь была небольшая прихожая. А здесь был коридор на кухню, и здесь была кухня. Здесь было окно; здесь у меня окно; здесь два окна было, и здесь у них было вот так, тоже окна выходили. Тут были окна, я сейчас не помню уже.

Но это была дверь к ним?

· Да. Здесь входная дверь была. Но мы ходили по чёрному ходу. Здесь у нас была прихожая. И здесь у нас был чёрный ход. Сейчас, говорят, заделано это всё. Там только остался один парадный ход. Здесь у нас была лестница, чёрный ход. По этой лестнице мы ходили. 

А вот здесь я не понимаю. К ним прямо в комнату вход?

· Нет, у них тут небольшая прихожая была. …

А двери вот так были подряд?

· Нет, двери тут не было. Был просто коридор.

·  Вот так были двери. Нет, здесь дверь была у них в прихожую. Здесь не было у них двери. В прихожей была дверь. 

Мы как-то с соседкой решили ходить по парадному входу. Так нам этот сосед написал, сколько мы должны ему заплатить за ремонт этой прихожей, за отопление (там у них печка была).  У меня даже где-то эта записка долго хранилась. (Смеется.)

А если по парадному входу. То вы входите и попадаете куда…?

· Я попадаю на кухню. Здесь небольшой коридор еще такой. Прихожая и небольшой коридор. А здесь туалет был.

А ванны не было?

Ванны не было. В общем, вот так вот три комнаты было и кухня здесь. И в кухню был коридор. Прямо из прихожей был коридор. А наша комната, очевидно, была вот так вот (показывает на рисунке). А здесь была наша комната, полагаю, и здесь прихожая. Это моя маленькая комната, и здесь две большие комнаты. 

· В этой комнате мы жили, да, 15 метров.

А что у вас там стояло?

· Значит, потом уже, когда нам разрешили взять вещи из квартиры, там у меня был четырёхстворчатый шкаф красного дерева, то есть не шкаф, а буфет красного дерева. Потом вот этот шкаф стоял. Две кровати стояло у меня там. Сначала, когда мы  приехали, у нас вообще был только шкаф и три кровати. Больше ничего не было. А потом, когда нам разрешили взять вещи, там у меня еще буфет появился. Но после того как у меня брата взяли в детский дом, кровать лишнюю пришлось убрать. Там две кровати оставалось: моя кровать и домработницы кровать.

А как это всё помещалось?

· Помещалось. Еще небольшой такой стол был. Это у нас детский такой был столик, на котором брат мой делал уроки. Так вот даже такой столик у нас помещался. Еще сундук вот этот помещался у меня там. Ну, посередине такой узкий проход был. У меня по эту сторону стоял буфет, потом так печка была тут в углу, потом буфет, потом сундук вот этот стоял поперёк. И всё, наверное. Да, и еще кушетка была у меня. Я извиняюсь, вместо кровати у меня кушетка была. Стояла там. А потом стоял шкаф. И моя кровать, и стол. Вот этот маленький стол. Нет, он стоял где-то здесь, рядом с кушеткой. И два – три стула, я уже не помню. Всё было вплотную у меня.

А вы бывали в комнатах у соседей?

·  Да. Была.

В этой комнате, ближней, кто жил?

· Которая рядом со мной?

Да.

· А вы знаете, там, когда бабка Константинова жила, мать вот этой самой соседки, я тогда не помню, что было. Ну, у них ничего не было. Они все беднота были.

А как эту бабку звали?

· Не помню. Она с мужем жила. Мать этой Марьи Захаровны. Значит, мать жила с мужем и к ней приехал племянник из деревни, который у нее был прописан, у нее жил, и он потом женился на моей домработнице. 
· А как его зовут?

· Его Павел звали. Он женился на домработнице моей. Он за ней стал ухаживать в расчете, что он завладеет моей комнатой и моей мебелью. Он даже предложил мне взять надо мной опеку. Я пришла к тёте, сказала, что Павел придумал. Мы посмеялись над этим и всё. Поженились они и жили в моей комнате. Спали в моей комнате. А я тогда у тётки жила. Ну, вот. Потом дядя пришёл, вставил замок в дверь (у меня там замка не было) и комнату закрыл. И Милю с Павлом выставил из комнаты.

 А что у них стояло, у старухи?

· Я не помню. У них вообще бедность была ужасная. У них там ничего особенного не было. Колченогий, может, какой-то стол и стулья. Не знаю. Комната практически пустая была.

А здесь кто жил?

· А здесь её дочка с мужем и с сыном маленьким. Тогда, когда мы приехали.

Вот эта Марья Захаровна?

· Марья Захаровна.

А мужа как звали?

· Леонид. Забыла уже отчество.

А сына?

· А сына звали Женя. Вот тот, который мне написал потом записку. Счет за эту самую прихожую (смеется).

Как их фамилия? У них у всех одна фамилия?

· Это были Котеновские. А это – не знаю кто. И бабки фамилию я не знаю. Марии я не знаю девичью фамилию. А он Котеновский был. И они были Котеновские все.

А потом кто-то другой приехал?

· А потом, когда я выставила Милю с Павлом из своей комнаты, они эту большую комнату поменяли на две комнаты. И разъехались. Миля с мужем в одну комнату, а бабка с мужем – в другую комнату.

А сюда кто приехал?

· А сюда приехала семья. Я уже тогда мало здесь бывала. То есть я приходила – два-три дня живу, потом к тёте уходила.

Это еще до войны было, да?

· Это незадолго перед войной было. Туда въехала семья. Муж работал на авиационном заводе здесь, в Ленинграде. А жена у него не работала. У нее два мальчика были. А потом, когда авиационный завод эвакуировали, они уехали вместе с заводом. То есть рабочих всех тоже эвакуировали, и они уехали. А сюда вселилась одна девица, бельевщица из госпиталя, который находился где-то у Витебского вокзала. И она бельевщицей там работала. И она, помню, мне еще предложила, что, Марксена, у тебя есть старые простыни рваные какие-нибудь, дай мне, я тебе поменяю – хорошие принесу. По-моему, я ей даже ничего не дала, потому что у меня таких простыней не было казенных. А потом, в один прекрасный день, это уже во время войны было, когда она вселилась туда. Ну, и вот, я прихожу как-то с работы в обеденный перерыв, и там, в квартире она, комиссар госпиталя и какая-то еще девица с ними, не знаю, санитарка или кто там, они делают обыск. И говорят: «Разрешите, можно в вашей комнате посмотреть? − Я говорю: − Пожалуйста, мне не жалко». Они обыскали мою комнату. А потом нашли на кухне в газовой плите, кажется, газа же не было тогда, целую газовую плиту белья нашли, вытащили. Я пошла на работу, а они повели её в госпиталь с бельём с этим. В это время начался обстрел. Я-то успела спрятаться, а они зашли в парадную. Парадная была, но парадная была в углублении. И они не заходили внутрь парадной, а вот в углублении они остановились. И в это время взорвался рядом снаряд, и эту самую бельевщицу убило насмерть. То есть до поликлиники её довезли (рядом поликлиника), она по дороге умерла. Если бы не это бельё, так она осталась бы жива. 

А Котеновский ушёл в армию воевал. Она эвакуировалась, Котеновская, во время войны. Квартира у меня во время войны была пустая. То есть когда эту женщину убило, эта Котеновская эвакуировалась, я в квартире оставалась одна.

А эту бельевщицу как звали?

· Не знаю. Просто даже не знаю.

И всю войну вы были одна?

· Я была одна.

А потом?

· Еще во время войны у нас в доме жила такая Шура. Чернова ее фамилия была.

Чернова?

· Чернова Шура. Она до войны работала домработницей в семье, в другой квартире. Там у них было две большие комнаты в коммунальной квартире. Она работала домработницей у них. И во время войны они эвакуировались, муж в армию пошел. Жена, то есть хозяйка с дочерью, эвакуировались, а Шуру оставили квартиру караулить. А ведь во время войны не работать нельзя было. Потому что на иждивенческую карточку не проживешь. Она устроилась работать в нашу жилконтору дворником, нет, водопроводчиком она работала. И наш управдом, тогда же были управдомы еще, наша управдом её взяла и поселила вот в эту пустую комнату. Со мной рядом. И она там жила. Она там сошлась с каким-то военным и родила в 44-м году девочку. Она очень хорошая женщина была, неграмотная, деревенская девка, но она старше меня была. Хозяйка ее натаскала как вести хозяйство и как готовить, и она меня очень многому учила. И мы с ней были в очень хороших отношениях, с Шурой этой.

А мужа её как звали?

· Павел звали её мужа.

Так она сменила фамилия? Она стала уже не Чернова?

· По-моему, сменила, я не помню.

Не помните? 

· Не помню.

А девочку как звали?

· А девочку Тамара звали. Она старше моего сына на несколько месяцев, на несколько месяцев старше Коли. Мы с ней друг друга выручали. Когда ей надо куда-то идти, я оставалась с двумя детьми. Когда мне надо куда-то идти, она. Дети маленькие ведь, еще грудные были. Она оставалась с двумя детьми. В общем, очень хорошая женщина.

Она тоже родила в 44-м?

· В 44-м тоже родила. Да.

А в этой комнате? Сюда вернулись Котеновские?

· А это потом уже вернулись, после войны, из эвакуации вернулись.

А вы до какого года прожили в этой квартире?

· До 57-го. Двадцать лет.

А еще расскажите, что стояло в прихожей, в этой прихожей, в коридоре?

· В прихожей у меня был шкаф стандартный, знаете, наши такие советские шкафы. И было там старое кресло, на котором у меня муж сидел, когда выходил курить.

Это где стояло?

· Да, и книжный шкаф еще стоял. Книги надо было куда-то девать. В комнате некуда. Книжный шкаф купили, который у меня и сейчас, наш обычный, белый. Ну, и всё, собственно.

А у других людей, что в коридоре стояло?

· В прихожей ничего не стояло. 

· А у Шуры в комнате?

 У Шуры тоже ничего не было. Вещи, которые оставались от этих эвакуированных хозяев, она ими пользовалась. Но после войны хозяин приехал, и все вещи у неё забрал. Я не помню. В общем, побиралась, где попало, что попало.

· А у Котеновских, что было в комнате.

·  Когда они уехали, у них оставалась кушетка, потом оставалась кровать железная, такая, знаете, без матраса, не пружинная. И стол, который в свое время они купили у меня. У меня был такой же большой хороший стол, и когда нам разрешили взять вещи, я привезла. А куда мне его девать? И они у меня в рассрочку купили этот стол. И у меня было 12 ореховых стульев, красной кожей обитые. Мне она говорит: «Давай, я у себя поставлю»! Я им отдала эти стулья. А потом я эти стулья решила продать, потому что они дорогие были. Она у меня купить не могла. И я попросила, вызвала оценщика, и попросила ее, когда она на работу уйдет, чтобы она выставила стулья. Я пришла, пришел оценщик. А стулья не выставлены. У меня, славу Богу, был ключ от комнаты, я открыла комнату, и стулья эти вытащила. Она ко мне потом никаких претензий не предъявляла. И стулья эти продала. 12 стульев было ореховых. А стол этот так и оставался, дубовый хороший стол большой, на заказ мама в свое время делала. Знаете, он там внизу с такими перекладинами был. И всё, собственно, пустая комната была. Даже куда они матрас дели, я не знаю.

А что в кухне стояло?

· А в кухне там была еще неразобранная большая плита, старинная еще, знаете? Мы её во время войны топили. С Шурой топили эту плиту. Потом газовая плита стояла. Потом у Шуры стоял кухонный стол. У Марьи стоял в углу кухонный стол. А у меня вместо стола стоял буфет. Такой был у нас кухонный буфет. Он у меня на даче сгорел. А посуду мыла и готовила я на плите на этой. Плита была клеёнкой застелена. Ну, на этой плите, когда надо, всё там делали, что надо.

То есть её использовали вместо стола?

· Вместо стола использовали. 

А раковина где была?

· А раковина была в углу.

Вот здесь?

· Вот здесь. Раковина железная такая, грязная, ржавая. Мы же и все мылись, и готовили – всё под этой раковиной.

А так в баню ходили?

· А так в баню ходили. Да.

А стирали где?

·  Со стиркой вообще беда. Стирать в коммунальной квартире после войны не разрешалось.

Это как?

· А вот так! Стирать надо было в прачечной. А прачечная у нас была в подвальном помещении, холодная, неотапливаемая. Там стояли только два бака вмазанных, и надо было топить прачечную, и в прачечной стирать. В квартире в коммунальной стирать не разрешалось. Это был официальный указ какой-то. Но так как у меня были дети, то детское стирать разрешалось. И я под этой маркой стирала всё, и кипятила, когда Марья на работе. С Шурой-то мы вообще были в хороших отношениях, с Шурой мы друг друга покрывали. И когда Марья была на работе, мы днем всё стирали и кипятили в ведре на плите. Так один раз как-то она пошла и завхозу пожаловалась, что я намочила бельё в корыте. Пришла я туда, вхожу, она вообще ко мне хорошо относилась. Она: «А что тут намочено? − Я говорю − Детское бельё». Она посмотрела, действительно, там у меня сверху было детское бельё. А детское бельё разрешается стирать. Повернулась и ушла. А мы с Шурой опять стирать. Она же водопроводчиком была у нас. Так она до конца и работала, и после войны работала водопроводчиком. Так она шла в эту самую прачечную, отогревала паяльной лампой трубы в подвале.

Это во время блокады?

· Да. Мы топили, приносили дрова, топили котел и там стирали. Но было холодно. В помещении-то холодно. Я, значит, в жилетке в какой-то тёплой. И мы с ней стирали. И в баке этом кипятили бельё. Потом в ванне с холодной водой по очереди полоскали. Представляете, наверное, там большая ванна стояла такая.

А где вы ванну поставили?

· В прачечной.

В прачечной?

· В прачечной. Да. Полоскали это бельё. И потом вечером приходили наши мужья, мы складывали всё в ванну. Знаете, такую детскую ванну с двумя ручками, и корзина была бельевая, такая большая. Отжимали, складывали это бельё. И мужчина несли нам это бельё на чердак. На чердаке мы его вешали. Мы так раз в месяц стирали с ней. А так по мелочи кое-что дома стирала, а вообще мы с ней стирали всё в прачечной. Я боялась простудиться, потому что я, конечно, замерзала ужасно. Ну, вы представляете. Я когда приходила, я выпивала грамм 50 водки, чтобы мне немножко согреться после такой процедуры. В общем, жизнь была еще та!

А скажите, вы на кухне посуду хранили? Еду хранили?

· В буфете у меня была посуда. Но у меня соседи украли. То есть у меня был целый буфет кухонной посуды.

И она вся стояла на кухне.

· Она вся стояла. Я как приехала, у меня буфет не закрывался. Всё стояло. Они у меня почти всю посуду украли. Мне уже тётя потом говорит: «Принеси хоть мне». Я кое-что – мясорубку, чашку, еще что то ей принесла на хранение. 

Ну, а потом? Вы всё равно хранили на кухне?

· А потом у меня всё равно там что-то лежало. Потом они уже кухонную посуду не воровали. Уже после войны кухонную посуду не воровали. Потом что-то у меня стояло там. Я уже не помню.

А продукты вы в комнате держали?

· А продукты в комнате. 

Всегда?

· Нет. А потом у нас за окном Павел, муж Шуры, сделал такой большой железный ящик за окном на кухне. И там у нас были в холоде продукты, которые могли испортиться. Там, в этом железном ящике. Холодильников же не было тогда.

На кухне?

· На кухне. Да. В железном ящике. Но тогда она у нас уже не воровала ни продукты, ни посуду, она боялась тогда. Моего мужа она вообще-то очень уважала и очень боялась. Так что тогда она уже не брала.

А скажите, вот вообще продукты. Вот суп вы сварили, вы его куда ставите? В этот ящик?

· Да. На подоконник. 

На подоконник…

· На кухне, на подоконник.

В комнату не уносите?

· Нет. Нет.

И никогда не уносили?

· Нет. Не уносила. В этом отношении у нас после войны был порядок. До войны – это да, воровали. А после войны у нас был порядок в этом. Ну, тут всё-таки много значит, что у Шуры муж был и у меня муж был, которые могли за нас постоять. Так что тут никаких недоразумений не было. Это, когда у меня родителей арестовали, я, как сейчас помню, на кухне варила кисель себе. Ну, девчонка! Что мне там было 14 лет! Я захотела киселя и сварила его. И у меня варился кисель, стоял на плите. На газовой плите. Я пошла за чем-то в комнату. А потом пришла, наливаю кисель, а кисель солёный. А в углу у окошка сидел Котеновский Леонид. Он работал в смену на заводе: день – в утро, день – в вечер. И он был дома как раз. И он насыпал мне в кисель соли. Было такое… (Смеется.)

Но потом ничего такого не было?

· Потом ничего не было.

Вы ходили друг к другу в гости? В комнату?

· В комнату. Нет. Так, заходила, если по делу, к кому-то в комнату. А к Котеновским я вообще не заходила, мне там делать было нечего.

Нет. Ну, если вам поговорить надо, вы как – стучали и …?

· На кухне.

И ждали на кухне?

· На кухне. Она как раз с работы приходила, она, вы понимаете, толкалась на кухне.

Котеновская?

· Надо было приготовить, посуду помыть, еще что-то.

А с Шурой?

· А с Шурой - в любое время. Если надо, я к ней даже заходила, может, в комнату. Но чаще мы на кухне с ней общались.

Ну, а какие-то общие праздники справляли вместе?

· Нет. Праздники отдельно справляли.

А, скажите, вот, полотенце, мыло, зубную пасту вы в комнате держали или…?

· Нет. На подоконнике. Рядом с раковиной. То есть до войны я не помню, как было. А после войны у нас на подоконнике. Раковина у нас была рядом с окошком. У нас на подоконнике всё это стояло.

Скажите, а вот в кухне вещи, один раз поставили, и никто никогда этого не делил?

· Да. И всё. Никто не делил. У каждого было своё место и никуда не передвигали.

А комнаты все запирались?

· Комнаты запирались. Да.

А на ночь?

· А на ночь - нет, не запирали. 

На ночь вы не закрывались?

· Нет. Не закрывали.

То есть вы закрывали комнату, только когда уходили?

· Только когда уходила. Да. А я даже с Шурой когда жила, я комнату не закрывала. У нас на кухню коридор здесь был, и на кухне у нас была дверь, которая закрывалась. Поэтому у нас с Шурой была прихожая и коридор в нашем распоряжении. А на кухне мы могли дверь закрыть всегда. И мы даже когда уходили, мы на кухне дверь закрывали. Так что к нам в комнаты попасть нельзя было.

А скажите, как вы за свет платили?

· А за свет платили мы поровну, наверное. По лампочкам. У кого сколько лампочек.

Это как?

· А я вот сейчас не помню.

А вспомните. Это очень интересно.

· Не помню…

Ну, у вас на кухне одна была лампочка?

· На кухне одна была лампочка. В прихожей, в той прихожей и у них в прихожей – значит, поровну. А в комнатах тоже у нас по одной лампочке было, очевидно. Так что мы так и платили: три лампочки, значит, общие, и кроме того, остальное делили на три части.

А кто платил?

· А вы знаете, у нас был такой приступочек там у плиты, и на этот приступочек у нас клали всегда деньги. Когда выписывали счет, рассчитывали, туда клали деньги безо всяких там понуждений. И кто-то шел платить. Кто – я даже не помню. Ну, наверное, по очереди, или кому было удобнее платить.

Скажите, а звонки в квартиру? Один был звонок?

· Нет. Два было звонка. У нас звонки не считались [оплата ].

Нет, я не про оплату.

· Звонок был у нас с черного хода. И с парадного хода звонок. 

[перерыв в записи] 

Я спросила: на дверях был один звонок? Или разные?

· Нет. Один, один.

И как вы понимали, кому звонят?

· А ко мне надо было три раза звонить. А к Шуре кто как звонил. А мои родные и знакомые знали, что ко мне надо три раза позвонить. Это много лет так было.

А еще вы рассказывали про этот второй вход. Почему вы решили, что вы хотите там ходить?

· Ну, захотели мы после войны ходить по парадному ходу тоже, понимаете.

А парадный ход был с улицы?

· Нет. Со двора.

Тоже со двора?

· Тоже со двора.

И черный ход со двора?

· И черный ход со двора. 

А у них получалось, что у них вообще отдельный?

· У них вообще получалось, что отдельный. Прихожая, которая закрывалась. И всё. Они закрывали ее на замок, прихожую. Так что туда попасть нельзя было. И у них комната и прихожая была.

А полотенце у вас висело у раковины?

· Нет. У меня у моего буфета. У Шуры – у стола.

Там гвоздик был, как сейчас помню, на дверце висело у меня у буфета, а у Шуры у её стола висело полотенце.

Скажите, а в туалете? Туалетная бумага, стульчак?

· Газета просто. На стульчак газеты клали. Просто там у нас окошко было маленькое в туалете, подоконник был. Просто на подоконник клали газеты.

Но они были общие? Или у каждого своя кучка?

· Нет. Общие, общие. Кто там приносил, это общие были.

А расскажите, вот когда вы уже замуж вышли, ребенок был. Как у вас было? Детский угол выделен или как?

· Нет. Нет было. Места не было там выделять. У меня сын на кушетке всегда сидел. Любил на кушетке, когда маленький был. Причем, он очень любил книжки с детства.(Смеется.) То есть получилось так. Я как-то ушла, а Шура оставалась с детьми у нас. А Коля сидел на кушетке. А что-то такое закапризничал. А Шура в это время принесла из жилконторы книги. У нас жилконтора в нашем же доме была, там топили печку книгами, это во время войны было еще. Книги из пустующих квартир приносили, и этими книгами топили печку в этой жилконторе. И она на растопку несколько книг принесла домой. Она не знала, чем его занять, и дала ему книжку одну. Он давай листать и рвать. Ему так это понравилось, что книжки от него прятать надо было. Очень любил книжки листать и рвать. Один раз он у мужа разорвал справочник какой-то дорогой, библиотечный, ценный очень. А библиотекарь сказал, что в любом виде, только верните, пожалуйста. Так мы потом клеили эти листочки. (Смеется.)

А спал он где? У него была своя кроватка?

· У него кроватка была. Да. Он спал у меня сначала на сундуке вот на этом, когда я принесла его из больницы. А потом ко мне пришла одна знакомая и предложила мне (девочка выросла уже) продать, что-то дешево, свою же кроватку. Такая железная кроватка была, знаете, с таким матрасиком, у меня все дети выросли на этой кроватке. Она и сейчас где-то валяется ржавая на даче.

Скажите, а внутри у вас никак не было разделено пространство? 

· А?

Пространство внутри комнаты никак не было разделено? Занавески какие-нибудь?

· Нет, у нас занавески не было. Но у меня было так…

 Нарисуйте.

· Это комната. Так вот стояла кушетка. Так стоял сундук. Так стоял примерно…

А где окно? Где дверь?

· Окно вот здесь было, а здесь дверь была. Здесь была печка круглая. Потом стоял буфет здесь. Потом я поставила сюда свою кровать, полуторная у меня была. А здесь поперек стоял вот этот шкаф, разгораживал. А здесь вот у меня машина стояла швейная, и стол рядом вплотную. И всё это вместе было покрыто салфеткой. Так что тут можно было с этой стороны, тут стулья, тут можно было сидеть. 

А ребенок где спал?

· А?

Вы спали здесь?

· Здесь. А ребенок вот здесь кроватка стояла. Она тоже, наверное, поперек стояла, потому что тут места было мало. Я не помню уже.

·  И ночью вы не боялись, что он что-нибудь увидит. Ну, маленький ребенок, супружеская кровать?

· Нет.

Нет? Не стесняло?

· Нет. Ну, тут загорожено было вообще. И не видно было тут в углу. А потом дети спали крепко.

А вторую кроватку вы куда поставили?

· Вот здесь детская кроватка была. А тут моя кровать одна была только, полуторная.

С мужем спали?

· Да.

А второй сын, где спал?

· А мы здесь вдвоем все спали.

С мужем?

· С мужем. Да.

А два же сына?

· А?

Сына-то два?

· Потом сын на кушетке спал. 

Старший?

· А второй спал в маленькой кроватке. 

Понятно.

· А потом, когда третий появился, два сына на кушетке спали, маленький на кроватке спал. А потом, когда этот вырос сын, младший и средний спали на кушетке, а старшему ставили вот здесь, посередине, раскладушку. И он спал на раскладушке вот здесь. (Смеется.) У меня у знакомых было даже так: детей было некуда положить, так они стелили под столом детям. Спали под столом у них. Представляете?! У меня, слава Богу, не под столом, а спали они нормально. Кушетка всё-таки довольно большая была. А раскладушка тоже нормальная была. Так что спали нормально все дети.

А скажите, вам когда переодеться надо… У вас же муж, сыновья. Вы как переодевались?

· А я не переодевалась, я раздевалась. Я спать ложилась всегда самая последняя. Утром вставала самая первая. Так что у меня проблем этих не возникало.

Ну, а проблемы личной гигиены тоже не возникали?

· А, нет. Когда все спать ложились, я, между нами говоря, приносила с кухни таз, и в тазу я подмывалась. Вот здесь я ставила. Все уже спали. Все спать лягут, я еще пол подотру весь мокрой тряпкой. У меня был крашеный пол, не паркетный, а крашеный пол. Всё-таки дети и такая теснота, так что я каждый день подтирала. Всех положу, подотру пол мокрой тряпкой, все уснут, тогда я принесу таз и подмоюсь. Так у меня соседка учуяла, что я вечером ношу в комнату таз с водой. Так она уже кому-то сказала: «А что Марксена, больная чем-то, больная каким-то венерическим заболеванием, она каждый день подмывается». (Смеется.)

Это какая соседка?

· Марья Захаровна. Ну, кто же может! Марья Захаровна, конечно, только. Как уж она увидала, я не помню, но…

А муж где брился?

· Брился? Наверное, на кухне… Не помню сейчас… Боюсь соврать. Наверное, на кухне…

Но не в комнате?

· Нет. Не в комнате. В комнате просто негде было.

А еще… Скажите, а что вы вообще знали про соседей?

· Что?

Ну, про соседей вы всё знали?

· Ну, вообще-то всё фактически.
А как? Рассказывали друг другу?

· Рассказывали. Про Шуру я всё знала.

У вас были такие близкие отношения?

· Да. А о Марье Захаровне я за столько лет тоже всё узнала. Бабка, когда после войны приехала, она поругалась со своим зятем. А так как дочка-то не хотела с мужем ссориться, так она с бабкой тоже была в плохих отношениях. И бабка мне столько наговорила после войны про них. Так она мне рассказала даже такую вещь. У нас в доме с чёрного хода была двухкомнатная маленькая квартира, и там жил один сотрудник НКВД. Ну, в общем, дознаватель какой-то. И он, значит, когда я поднималась, еще девочкой была, лет 14 – 15, так он видел в окошко и караулил меня, когда я иду. Откроет дверь и смотрит. Что за идиот! И как-то раз, я помню, это был сентябрь месяц 37-го года, был яблочный год. И везде были лотки с яблоками. И я как-то свернула из газеты кулёк и купила яблоки, килограмма два, наверное, и несла домой. И как раз на этой площадке, на его площадке, у меня этот пакет развернулся, и яблоки рассыпались. Так он вышел и помог мне собирать эти яблоки. Так потом мне бабка рассказала, уже после войны. Он пришел к Котеновским и предложил им поменять их комнату, вот эту, 25 метров, на свою двухкомнатную квартиру. Пришел он с полулитром. И приходил он не один раз. И спрашивал он обо мне. Котеновский, конечно, понимал, что нужен никакой не обмен, а что его просто интересую я. Как я себя веду, и что я собой представляю, понимаете. И он приходил. А бабка-то тогда жила тоже здесь, она это тоже знала. Так вот она мне после войны вот это рассказала. Ну, он походил-походил и перестал ходить.

А скажите, что вы не хотели, чтобы соседи знали?

· А у меня такого не было.
Ну, а может быть…

· А?

…Может быть, кто-то из соседей что-то не хотел говорить?

· Нет.

Были какие-то такие зоны скрытые?

· Нет. Не было. Люди тогда были гораздо проще, чем теперь. Я знала, например, всех не только своих соседей, я знала почти всех жильцов дома. А в доме было тридцать квартир. Так что, вы представляете. Я почти всех знала. И, причем, многих я знала очень хорошо и очень близко. Тогда были совсем другие отношения между людьми. Вот вы спрашиваете про Ленинград. У нас тогда люди были другие. (Смеется.)

А о чем вы говорили? О чем было принято говорить? О чем нельзя было?

· А ни о чем. Только если о домашних каких-то там делах. С Марьей Захаровной вообще не о чем было говорить. С Шурой только по домашним делам: что там надо сделать, как сделать, еще что-то. Она меня многому вообще учила по хозяйству. Я же ничего не умела.
То есть вы говорили о хозяйстве?

· О хозяйстве. Да. О детях.

О магазинах?

· Да.

Где что продаётся?

· Да. Да. Или она куда-то идет, на рынок: «Что тебе надо купить»? Хозяйственное общение только было.

Ну, это у женщин. А мужчины друг с другом?

· А мужчины друг с другом не общались у нас.

Вообще?

· Вообще не общались. Только «здравствуй» и «прощай». Павел у Шуры был такой вообще молчаливый. Неразговорчивый был. Неинтересные были люди, не о чем было с ними говорить.

А какая-то поддержка от соседей была?

· Ну, вот Шура мне помогала. Много.

Шура вам помогала, вы – ей. А вы можете сказать, что это была просто дружба?

· Да. Просто дружба была. Да.

А сохранились отношения потом, когда вы разъехались?

· Когда я сюда приехала, Шура тоже переехала. Тогда дом пошел на капитальный ремонт, и она приезжала ко мне как-то вот сюда. 

В гости?

· Потом вскоре она заболела и потом я даже не знаю. Откровенно говоря, мне не до этого было. В то время не до этого было. Она ко мне приезжала тогда сюда.

Скажите, а ссоры какие-нибудь были у вас в квартире?

· С Шурой – нет. С Шурой – не было. 

А с Марьей Захаровной…?

· А с Марьей Захаровной, конечно, были. На почве воровства вот этого. Мы с Шурой решили, у нас пол деревянный был на кухне, решили покрасить этот пол. Предложили Марье Захаровне. Она сказала: «Надо мне! Я не буду»! Так мы с Шурой вдвоем купили краску и выкрасили пол. Вот и всё. Мы с ней не стали торговаться. Так она еще ходила и ругалась: «Что тут ходить нельзя! Прыгай как коза»! (Смеется.) Еще на нас она и ругалась. Так что у нас такие были конфликты, потому что она ничего не хотела делать. Плиту топить, например. Я говорю: «Марья Захаровна, хотите плиту топить? – Ну да! Надо мне еще! Не буду я плиту топить»! Мы топим плиту, а потом она идет: «Можно я поставлю подогреть?». (Смеется.) Это анекдот был! Ну, она вообще-то часто придиралась ко мне по любому поводу. Что-то я не так сделаю, что-то ей не понравилось. Скандалы у нас были частенько. Но, на счастье, когда у меня муж появился, так он быстро пресекал это.

А как он пресекал?

· Ну, он выйдет на кухню и спокойно с ней поговорит: «Марья Захаровна! В чем у вас претензии? В чем дело? Чем вы недовольны?». Выясняется, что это какая-то ерунда или вообще что-то придуманное.
А детям можно было бегать по коридору, по кухне? Они свободно себя чувствовали?

· Да. Они свободно чувствовали.

Или они за пределы комнаты не ходили?

· Нет. Нет. Они свободно ходили. И на кухню, и всюду. Как же? И в туалет надо было, нет, к детям она не придиралась.

Нет. Я имею в виду, они не играли в коридоре?

· Нет. Они никогда не играли в коридоре.

Только ходили по делу?

· Только ходили по делу.

И вы…

· Ну, у меня, например, когда уже подросли дети, лет по десять или меньше даже. Они, во-первых, мусор выносили по очереди. Ведро у нас было общее мусорное, на троих. Но Марья Захаровна никогда ведро не выносила. У нас ребята по очереди: день - Тамара, день - Коля – выносили мусор. Потом они у нас вечером мыли посуду. Они знали, что надо вымыть посуду, и после ужина они выходили на кухню и мыли посуду. А потом мы с Шурой, подметала или я, или Шура кухню, и выгребали осколки. «Это что? Твоя чашка? Или моя чашка»? (Смеется.) Мы к этому иронически относились. Ну, что делать. Но детей мы вообще-то к порядку приучали, занимались делом, они помогали, чем могли.

Но, тем не менее, играть в коридоре, в кухне - это было им запрещено?

· Там нечего им было делать в коридоре и в кухне.
То есть, если вынести ведро, то он шел на кухню.
· Да.

Или в туалет? 

· Да, да.

Или руки помыть?

· Да. Да. А так у него интересы все – игрушки – в комнате были. Книжки? В комнате были. Так что на кухне было делать нечего.

А скажите, когда к вам гости приходили?

· Гости приходили. Мы все праздники справляли. Что на стол ставилось, что я могла. У меня гостей собиралось до 18 человек, в моей этой самой комнате. Так я, значит, посередине ставила стол вот этот. Потом к нему рядом машину швейную. Потом между ними доску чертёжную. Накрывала всё это одной скатертью. У меня 18 человек помещалось. Ну, конечно, вплотную, представляете себе. 
· А как вы готовили гостям?

· А?

У вас же поделенные конфорки были?

· Нет. Не поделенные. У нас не поделенные конфорки были. Марья Захаровна приходила с работы раньше, потому что она рядом с домом работала. Она занимала две конфорки: на одну она ставила чайник, на другой на маленький огонек утюг поставит. И стоит. И не смей трогать! Значит, Шуре одна конфорка. И мне одна конфорка. Я пришла с работы. Шуре надо мужа накормить. А мне надо семью накормить. И я ставила на одну конфорку. Мы с ней даже не ругались. Отставим утюг, если уж очень надо. Отставим утюг, поставим, подогреем. Но, по этому поводу, конечно, был скандал. Всегда. Она устраивала скандал. Почему мы составили её утюг?! Хотя утюг ей этот не нужен был. (Смеется.) Но она занимала две конфорки плотно. А мы с Шурой обходились. Мы с ней не ругались. Я сначала суп подогрею, потом второе подогрею – накормлю своих. И ставила на эту конфорку. У меня такой кувшин был воду греть, посуду мыть. И всё. А потом уже обед на следующий день готовить, это я уже после десяти часов делала. Я ложилась спать в двенадцать, в час, другой раз – в два.

А когда гости, одной конфоркой же не приготовить?

· Ну, это заранее всегда что-то делалось. В основном, это всё холодное же. Горячие блюда я тогда не делала. Я не помню что-то такое. Как-то пельмени, помню, варила. Но в этом отношении, не знаю, как-то обходились. 
· А скажите, когда гости приходили, соседи начинали интересоваться, кто пришел?

· Нет. Нет, нет.

Но были какие-то правила? Ну, например, что если к вам пришли в гости, то Шура в этот день старается меньше готовить, меньше на кухню выходить?

· Не знаю. Может быть. Просто я так не замечала. Она человек очень деликатный была. Как-то обходились мы.

Вы делали когда-нибудь ремонт в комнате?

· Ремонт я делала каждые три года. Но мы делали ремонт сами с мужем.

А как? Мебель-то не переставить?

· А вот так вот. Покрывала простынями. То, что можно, выносили. Отодвигали от стенок. И я сама удивляюсь. Вот я сейчас здесь никак не могу сообразить ремонт сделать. А как я там, не знаю. Каждые три года ремонт делала. Там же комната маленькая. Так что надо было делать.

Но вы выносили в коридор что-то?

· Что-то, очевидно, в коридор выносили. Да. Наверное, что-то выносили в коридор. Детей я отправляла к тётке на день, на два. Так что у меня была такая отдушина, я не злоупотребляла этим, но, во всяком случае, когда надо было, я могла к тёте отправить их ночевать.

А расскажите, тараканы, клопы, что-нибудь из этого водилось?

· Ой! Клопов ужасно было! Тьма! Я когда приехала, такая была тьма клопов! И тётя моя боялась, что к ней на квартиру завезём клопов. И она сделала ремонт. На второй или на третий год. Ремонт в 38-м или в 39-м году. Она наняла маляра и сделала ремонт. Так, когда сдирали обои, так там были еще дореволюционные газеты.
Это в вашей комнате?

· В моей комнате. Да. Клопов было там немереное количество! А потом выводили этих клопов. Больше и ремонт-то делали для того, чтобы клопов немножко хоть меньше было. Когда появился этот дуст, мы с мужем как-то дустом всю комнату опылили. Тогда мы ночевали у тёти. В общем, кошмар какой-то был!

Ну, и быстро они снова набежали?

· Снова быстро. Быстро. Не в таком количестве, но клопы были. До самого конца.

Расскажите, это был какой-нибудь повод для обсуждения с соседями – как морить клопов?

· Нет. Не было. У Шуры тоже были клопы. Причем, у нее как-то мать жила, ночевала, так я как-то зашла к ней, а у матери по лицу ползают клопы. Но Шура тоже это переживала. Она шпарила кровать, я помню, кипятком. Делала всё, что могла. Но то же самое, клопов не извести было.

Но вот так, чтобы вместе, договориться одновременно, это вы и не пытались?

· Нет. Нет, нет.

А тараканы были?

· Тараканов не было.

Расскажите, как вы переезжали?

· Когда? Куда?

Ну, в 57-м году вы же оттуда выехали?

· Да.

Ну, расскажите. Вы, наверное, ведь давно мечтали об отдельной квартире?

· Да. Мы переезжали. Ну, во-первых, я все мелкие вещи запаковала.
Нет. Не в этом смысле? Квартиру вы как получили?

· Квартиру? О-о! Это целая история. Это не так просто было.
Как вы получили квартиру?

· Я получила справку о реабилитации родителей. Я знала, что мне должны предоставить площадь, и пошла к начальнику горотдела. Фёдоров такой был, по-моему. Горжилотдел был тогда на Герцена или на Гоголя, я не помню. Я пришла к нему с этой справкой, он говорит: «У вас площадь есть. Он мне отказал. Я написала в ЦК. Мне ответили, что при аресте родителей вам была предоставлена площадь. У меня даже это есть в личном деле где-то. Вам была предоставлена площадь 15 метров. Одной. А то, что у вас разрослась семья, в этом никто не виноват. И вам никакой площади не полагается. Вот так мне ответили. Из Центрального Комитета. Я тогда всё-таки пошла к Фёдорову. Фёдоров мне то же самое сказал. Потом мне сказали: «Так как у вас большая семья, уже 5 человек, а 15 метров комната, вам ничего не положено». Я тут сообразила, что у меня же печка-то тоже входит в метраж. Я вызвала перемерить площадь, и печку эту выкинули. У меня получилось четырнадцать с чем-то метров. Норма тогда была 3 метра на человека. Меня поставили на городскую очередь. Я тогда пошла в Обком. Там тоже что-то такое, меня на очередь ставить не хотели. В общем целая была проблема. Потом меня на очередь поставили. А в это время институту, где работал муж, дали площадь. Тогда же знаете, предприятиям давали площадь. Им предоставили сколько-то метров. Директор себе, значит, квартиру. У него была комната в коммунальной квартире. И одному еще сотруднику, у которого была 30 метров, как сейчас помню, комната на Владимирской. У него три человека семья. А директор ему давал квартиру двухкомнатную вот в этом доме. Известно было, что в этом доме. Он уже знает, что он получит эту квартиру. Он уже выбрал себе квартиру, заплатил малярам что-то дополнительно, чтобы ему какой-то дополнительно ремонт сделали. Какая это была квартира, я не знаю. А я уже была доведена до крайности. Тогда у меня муж пошел в Обком. Так как он член партии, может пройти по партийному билету свободно. Он пошел к этому Фёдорову. Он был заведующий общим отделом Обкома. И вот муж пришел к нему и объяснил ситуацию, что мои родители арестованы, вот справка о реабилитации, была отобрана квартира, нас сейчас поставили на общую очередь, но когда это будет – неизвестно, а у нас в институте сейчас дают площадь. И директор выделяет эту площадь. Сказал, вот, товарищу, который имеет комнату 30 метров на Владимирской, дают квартиру. И вот он берет себе квартиру, а мне, значит, кукиш с маслом. Фёдоров снимает трубку и звонит в институт. А знаете, что такое звонок из Обкома? Говорит: «Дать площадь Никифорову». А директор, так как он на двоих получал, он такую же двухкомнатную квартиру себе на третьем этаже хапнул. А нам, так как у нас семья 5 человек, надо было трехкомнатную дать квартиру. Он сказал: «Я ─ директор, двухкомнатную квартиру получаю, а тебе зав. отделом ─ трёхкомнатную? Не получишь». И хотя там какой-то метраж оставался у них, он всё равно трёхкомнатную квартиру нам не дал. И получили мы вот эту двухкомнатную квартиру. Таким образом.

То есть ваш переезд был непосредственно связан с изменениями 56-го года, да?

· А? 

С изменениями в 56-м году ваш переезд связан?

· Да. Да, да.

А скажите, что это в вашей жизни изменило?

· Господи! Я жила в такой тесноте! А тут у меня хоть дети почувствовали. Для меня самое главное, что дети почувствовали свободу. Господи! У меня же, когда мы въехали, так у меня средний сын забрался в ванну, и говорит: «А это будет моя комната». То есть дети настолько были уже стеснены, что он был рад в этой ванной спать. «Это будет моя комната!» (Смеется.) Как сейчас помню! Вот так. У меня младший сын спал на кушетке. Здесь у меня кушетка стояла. А те двое, я там две кровати купила деревянные. Кровати им купила, они в той маленькой комнате жили. Там у них стол был для занятий и книжный шкаф был. В общем, там они, в той комнате были. Господи! Такое счастье! (Смеется.) Это представить себе невозможно даже!

И всё-таки. Сразу другая жизнь началась?

· Ну, не то, что другая жизнь, но просто легче стало, конечно.

Легче в смысле бытовом или и то, что соседей нет?

· Нет. Нет. Соседи меня не беспокоили. Ну, конечно, Марья Захаровна. То, что я её рожу не видела, конечно, это много значило. Но я об этом не думала. В то время об этом не думала. Нет.

Для вас, что было главным: то, что можно было по-человечески стол поставить?

· Да. Детей могу по-человечески положить хоть на отдельные кровати, вот это много значило. Потом, пойти на кухню – мне там никто не мешает, я могу спокойно все конфорки использовать, могу обед приготовить в любое время, подогреть, когда мне это надо. Это, конечно, очень много значит.

Но вот такого давления, что соседей нет… Ну, не важно – хороших, плохих, вот это не так важно было?

· Нет. Не так. А у меня здесь соседи были хорошие. Со всей лестницей я дружила. Это сейчас у нас тут приехали всякие новые русские. Непонятно кто. У меня вот соседка была, так, когда тётя заболела, и я её к себе взяла, то когда я уезжала, у меня соседка приходила, за ней ухаживала. Представляете себе? Так что свободно она квартиру открывала, приходила и за ней ухаживала, кормила её, делала всё. Здесь соседи у меня были замечательные. Коммунальная квартира, хотя была, но нормальные были соседи, у нас нормальные были отношения. У них собака была, у одних соседей, так на лестнице шерсть была всё время на площадке. Я как мету, говорю: «Ой! Так много шерсти от вашей собаки». Просто так сказала. Всё. Больше шерсти я на площадке не видела. А там, в трёхкомнатной квартире, там коммунальная тоже квартира была, там одна женщина была очень симпатичная, я с ней очень дружила. Она интересно гадала. И я к ней ходила гадать. Причем, очень интересно было. С ней интересно было общаться. Она вообще парикмахер по профессии. Но уже на пенсии была, с мужем жила. И она очень увлекалась, карты там старые, потом всякие у нее были книги. И мне просто очень было интересно. И я к ней ходила. Причем, интересно она один раз мне нагадала. Я к ней пришла, какой-то я сон видела. Она: «Давай, я сейчас посмотрю». Она посмотрела: «Ты знаешь, у тебя скоро свадьба будет». Я говорю: «Ты что, с ума сошла, у меня муж есть». Что ты думаешь, через несколько дней ко мне пришла невестка, и говорит, что сын ее женится. «Приезжай на свадьбу». (Смеется.) Вот. А потом она умерла скоропостижно. У нее инсульт был, она умерла. У нее там соседи были: пожилая женщина, с которой в очень хороших была отношениях. Как-то раз я не могла попасть в квартиру, я уж не помню, что такое было. И почему-то я не могла попасть в квартиру, то ли у меня замок испортился, то ли еще что-то. Так она меня, вот эта пожилая женщина, она меня у себя на кушетке спать положила. То есть такие были нормальные отношения.
То есть получилось так, что для вас изменилось просто, что у вас появилось больше личного пространства?

· Да. Да.

А отношения были такие же. Только с соседями в доме?

· Да. Да. Я же не то, что в доме, меня до сих пор помнят. Выхожу – со мной здороваются. Я же несколько лет была секретарем товарищеского суда. Тогда еще были товарищеские суды. Но это тоже целая история, как я попала. Случайно тоже, совершенно не собиралась. 

Расскажите

· Мы только что в 57-м году въехали. Собирали общее собрание жильцов, чтобы выбрать домовой комитет. И я пошла на это собрание. Тогда же все мы были очень дружные. Пришла на это собрание. И со мной рядом сидит одна женщина. И вдруг к ней обращается ведущий, говорит: «Рошаль, подойдите. Зина Рошаль, подойдите». Она подошла, что-то там делала. Я уже сейчас не помню. Потом пришла и села со мной. Рошаль. Интересно. Я говорю: «Скажите, пожалуйста, а вы до 37-го года не жили на Карповке»? ─ Она говорит: ─ «Жила». ─ «У вас сын Виктор. – Да. К сожалению, он погиб во время войны». Оказывается, это Зина Рошаль. Был такой Рошаль по моей лестнице на первом этаже. А с её сыном, он старше меня был, мы вместе в школу бегали, с Виктором. А я говорю: «Я дочка Анны Яковлевны Карпинской. – Что ты! Так я же помню хорошо! Вы с Виктором дружили. ─ Я говорю: «Да». ─ А потом она говорит: «Ты знаешь что, давай, помоги-ка мне, меня выбрали в товарищеский суд, давай вместе будем работать». Я ей отказать не могла. Она меня притащила в этот товарищеский суд, и меня потом сделали секретарем товарищеского суда. Эта Зина Рошаль, она здесь рядом жила, в соседнем доме.

А что такое товарищеский суд? 

· А это были такие товарищеские суды в жилконторах. Когда мы в 57-м году съехали, тогда же много было реабилитированных, а это всё народ такой, знаете. И товарищеский суд это тот же самый суд, причем, обладали мы очень большими правами. Например, мы могли лишить родительских прав, мы могли возбудить уголовное дело. А в основном разбирали склоки между жильцами. Кто-то на кого-то там жаловался или кто-то что-то сделал, вот в таком духе.

Это склоки между жильцами по дому?

· По квартире.

По квартирам?

· Коммунальные квартиры. Часто там были всякие недоразумения у жильцов.

А какого рода недоразумения?

· А, черт его знает! Чего там люди не могли ужиться! Я даже не знаю, чем-то там не довольны, еще что-то, я не помню, не могу даже сказать. Какие-то там нарушения в быту, еще что-то.
А вот вы еще сказали, лишение родительских прав. А вас был такой случай?

· Да. Был у нас. 

А, что случилось…?

· Два случая таких было. У нас в том доме жила одна женщина, пьяница. Муж у нее тоже какой-то был приходящий. Муж был, но чего-то он с ней не жил. У нее было двое детей. И дети эти были голодные. И в школе жаловались, что дети ходят голодные. Так мы ее, когда вызвали на товарищеский суд, так она сказала, знаете что: «Булку же я им каждый день покупаю». Булку она детям каждый день покупает. А дети, они же голодные, несчастные, грязные. Вообще ужасное там было положение. А потом возбудили одно уголовное дело. В школе одна девочка у нас забеременела. Кажется, её использовал отчим, они жили в доме напротив. И возбудили уголовное дело.
Так. Подождите. Я не поняла. Товарищеский суд был не по дому, а по…?

· По жилконторе.

По жилконторе. То есть это несколько домов?

· Несколько домов. Да.

А что вы еще должны были делать? Вы ходили рейды…?

· Ходили рейды. Ходили мирить соседей. Я помню один случай у нас в школе: был мальчишка, который никому покоя не давал, такой распущенный парень. Он бегал во время уроков, мог выбежать из класса, по коридору бегать, бил ребят. Ну и вот. Нам пожаловались, и мы пошли в эту семью разобраться, в чем дело. Так там мать с отцом встали буквально на защиту. Нас даже в комнату не пригласили. В передней, как сейчас помню, говорили. А мальчишка этот нам из-за спин родителей показывал язык! Он ударил как-то, разбил ногу дворничихе одной, она убирала, а он что-то там кидал. Она говорит: «Зачем ты кидаешь»? А он чем-то ударил и разбил ей ногу, так что она инвалидность получила. Кошмар! Ну, его потом отправили в колонию, в детскую. Потому что с ним ничего было не сделать. Всё пытались мы, всё, что можно сделать. Потом был такой случай, тоже в школе у нас. Учился мальчик и девочка, у них отец сидел в тюрьме, у матери порок сердца был. Тяжело болела она и умерла. И детей этих хотели отправить в детский дом. И ко мне пришла вот эта девочка, старшая, ей уже было лет 15. А на заводе, где работала мать, очень хорошо к матери относились. И эту девочку взяли туда на работу. Хотя она была еще несовершеннолетняя, но её взяли на работу, только чтобы как-то поддержать семью. И она пришла ко мне и попросила, чтобы их не взяли в детский дом. А я случайно узнала, что у них наверху жила соседка, с которой они раньше жили в коммунальной квартире. И я попросила эту девочку, чтобы она пошла и попросила, чтобы оформить опеку над ними. Эта женщина согласилась взять над ними опеку. Таким образом, детей не отправили в детский дом. А ребята очень хорошие были. Мать у них много лет болела, и они были ко всему приспособлены: и готовить, и стирать, и убирать ─ всё. Хорошие очень дети были. Потом, уже девочка выросла когда, она работала здесь. У нас была химическая прачечная во дворе, она работала в этой прачечной. И я туда ходила часто и с ней видалась. Так потом эта женщина, которая над ними опеку взяла, уже состарилась, не могла себя обслуживать, она ей помогала, её обслуживала.

Скажите, эти товарищеские суды, они сколько времени пробыли, просуществовали?

· Лет, наверное, пять. Не больше.

Они когда появились?

· Вот, когда мы приехали, как раз выбирали товарищеский суд.

А до этого его не было?

· А до этого не было. Мы приехали в новые дома. Этот дом еще строился, когда мы приехали. А наш дом – новый.
Но там, где вы жили на Загородном, там этого не было?

· Нет. Там не было.

То есть товарищеские суды появились в 50-е годы?

· Да. В 50-е годы. Причем, я полагаю, что это в новых районах, где были бывшие репрессированные. Они все-таки большую роль играли. Мне рассказывали жена нашего репрессированного, они даже стенную газету выпускали.
А как вы считаете, эти товарищеские суды были действительно важной общественной формой?

· Да. В то время, конечно. Очень. До последнего времени, я пока ходила, так люди даже со мной встречались, с уважением со мной здоровались. У нас была судья очень хорошая. Она вообще настоящая судья была. У нее было двое детей маленьких, она не работала какое-то время, когда сидела дома. Её выбрали в товарищеский суд, она у нас была судьей. Я только вот тут поняла, как надо вести суд. Совершенно беспристрастно! Как она допрашивала людей, совершенно беспристрастно, спокойно, и вообще с большим уважением относительно к товарищескому суду. К нам с большим уважением относились. Если товарищеский суд постановил, так это уже выполнялось. Накладывали штрафы. Вообще, довольно большие были полномочия у товарищеских судов.

А как вы думаете, вот эти товарищеские суды, почему они так мало просуществовали?

· Не знаю. Не задумывалась никогда.

Вроде как к суду в нашей стране плохо относятся?

· Да.

А товарищеские суды были альтернативой государственным?

· Да. Да.

К нему больше доверия было?

· Мелкие всякие дела решал товарищеский суд. Сейчас же много всяких дел мелких и в районные суды передаются. А тогда мелочь всю решали мы. Никуда это дальше не шло.

Как вы считаете, это было усиление государственной роли или наоборот? Такая общественная форма?

· Конечно, усиление. Конечно, это помощь была. Большая помощь.

Государству?

· Государству.

Или наоборот, это было такое демократическое дело?

· Нет. Это как помощь государству была.

И вы считаете, что это было хорошее дело?

· Да, я считаю, что это было хорошо. Потому что мы много таких вопросов решали, которые, собственно, сейчас может быть вообще даже не решаются. Некоторые мелкие вопросы вообще не решаются. Всё это сказывается на отношениях между людьми, а тогда мы разрешали многие проблемы сами.
То есть это было чисто хрущевское время?

· Когда было? 57-й год это Хрущёв был, да?

И вы говорите, недолго просуществовало, и в брежневское время уже было закрыто?

· Да. Я потом ушла. Пошла работать. Я ушла из суда. А потом после меня, по-моему, уже недолго просуществовало.
[перерыв в записи]

Ясно. Я еще, что вас хотела спросить. Я начала вас спрашивать, как вы переодевались

· Да. Чего?

А вы с работы же когда приходили, вы же переодевались? В домашнее? В халатик?

· Нет. Просто передник одевала.

Просто передник?

· Просто передник.

И муж тоже приходил, и тоже он не снимал одежду?

· Нет.

Рабочую одежду не снимал?

· Нет.

Какие-то, там, домашние пижаму или футболку?

· Нет. 

Ничего такого?

· Нет. Ходил в том же. Пиджак он снимал, конечно. Но ходил в том же, в чем на работе.

В том же, да?

· Да.

И соседи тоже выходили на кухню, в коридор?

· Тоже. Да. Иногда утром я выходила в халате, когда я не работала. У меня был такой старенький, мамин еще халат, я в этом халате ходила. А так вообще, нет. Просто передник одевала. Может быть, иногда что-то снимала. Я не помню уже сейчас. Не могу сказать. Но я знаю, что у меня был передник, я его надевала. 

А когда переехали, то уже всё: и халатик, и переодевались каждый день, да?

· Да. 

(Конец записи)

