Г.А. Штерн

Георгий Александрович Штерн родился в 1905 году, в Петербурге на Васильевском острове. Его отец Александр Вильгельмович Штерн, коренной петербуржец немецкого происхождения, закончил Горный институт, был талантливым горным инженером, Но в 1929 году его арестовали и из заключения он не вернулся.

Дед Георгия Александровича Вильгельм Карлович Штерн жил в доме №39 на Литейном проспекте.

Георгий Александрович, будучи немцем по отцовской линии и прекрасно зная немецкую культуру и немецкий язык, не любил немцев и считал себя русским. Он был к тому же православным, несмотря на то, что отец был лютеранином. Возможно, это отношение было вызвано в первую очередь поведением отца, бросившем их с матерью в трудное время, и, кроме того, конечно же, войной 1914 г., заставившей многих немцев, составлявших во все времена свыше 40% всех иностранных подданных в Санкт-Петербурге, изменить свое отчество. Александр Вильгельмович, отец Георгия Александровича, тоже называл себя не иначе как Александр Васильевич.

Детство и юность Г.А. Штерна прошли на улице Надеждинской (после 1936 года  ул. Маяковского), где он жил вместе с матерью Еленой Моисеевной.

Георгий Александрович учился в Тенишевском училище (Моховая ул., 30). За обучение Георгия Александровича платил его отец, в то время еще начинающий инженер. Образование, полученное Г.А. Штерном, было чисто гуманитарным по той причине, что учиться ему выпало в военное и революционное время, а так как классным наставником с 1919 года у него был Н.П. Анциферов, то естественно, что его уч6еники занимались больше литературой, философией, краеведением, искусствоведением. После занятий в школе или у себя на дому Н.П. Анциферов собирал гуманитарный  кружок, где ученики должны были читать доклады на заданные им темы. Темы были разные: методология истории, культура различных стран, городов, события. Люди далекого и близкого прошлого, искусство, литература и так далее. Кроме того, благодаря Николаю Павловичу, и Георгий Александрович, и многие другие ученики писали стихи.

Сборник под названием «Мои стихи» опубликуется только в 1999 году  Алексеем Георгиевичем Штерном.

После окончания Тенишевского училища дружба Георгия Александровича с Н.П. Анциферовым не прервалась. Николай Павлович был его учителем и в университете на историко-филологическом факультете, куда поступил Г.А. Штерн (около 1920-го года).

Там он учился также у И.М. Гревса, О.А. Добиаш-Рождественской, академика Е.В. Тарле и у других очень известных ученых того времени.

По словам Алексея Георгиевича, его отца любили и возлагали на него большие надежды. Георгий Александрович прекрасно владел латынью и уже тогда наизусть читал страницами на латинском языке древних классиков. Он был участником медиевистского семинария И.М. Гревса.

Будучи студентом, Георгий Александрович давал уроки латинского языка, зарабатывая таким образом деньги и помогая матери.

Время, в котором жили Г.А. Штерн, его друзья, сверстники, не позволило им спокойно закончить университет. Когда он учился на последнем курсе, началась так называемая «чистка» – гонение на дворянских детей. Но Г.А. Штерна предупредили об этом, и он успел сдать выпускные экзамены досрочно.

После окончания университета во второй половине 1920-х годов Г.А. Штерн работал экскурсоводом в царскосельских дворцах-музеях и секретарем библиографической комиссии Центрального бюро краеведения и снова с Н.П. Анциферовым, который тоже находился в Царском селе.

В 1930 Георгия Александровича арестовали, а в 1931 году он был осужден на три года заключения в исправительно-трудовой лагерь.

Незадолго до ареста он обвенчался с Еленой Анатольевной, с которой познакомился через ее подругу. Вскоре после  ареста мужа она заболела чахоткой и умерла.

Г.А. Штерн отсидел в лагерях полный срок. Можно предположить, что его арестовали по делу ЦБК, потому что в своих воспоминаниях Н.П. Анциферов упоминает о Г.А. Штерне, с которым встретился в петербургских Крестах, в главе «(Шахтинское дело( научной интеллигенции», где пишет, как его самого допрашивали о деятельности ЦБК.

В лагере Георгий Александрович стал профессиональным геологом. После освобождения в 1933 из Ухтпечлага он работал вольнонаемным на строительстве канала Москва-Волга, как специалист по инженерной геологии. Затем в 1936 году его направили в Казань начальником камеральной группы 10-й инженерно-геологической партии.

Там же, в Казани, он познакомился с Татьяной Спиридоновной Полетаевой, ставшей его второй женой и подарившей ему двух сыновей – Павла (1939) и Алексея (1942). Она была на восемь лет младше своего мужа, и оказалась настоящим, верным другом, поддерживала его, понимала.

В1939 году Г.А. Штерна уволили как ранее находившегося в заключении. Затем он работал в Татггеотресте.

После войны,  в 1948–1950-х годах он переехал в Харьков, первый город, где ему разрешили осесть. Георгий Александрович участвуя в восстановлении города, занимался строительством плотин. Немного позже к нему в Харьков переезжает жена с детьми. Все четверо живут в одной комнате коммунальной квартиры.

Как рассказывал Алексей Георгиевич, условий в комнате почти не было: суриком крашенные полы, на подоконнике лежал снег, не было газа, воды и ванной, пользовались керосинками, и лишь на стенах висели портреты И.М. Гревса и Н.П. Анциферова, всюду сопровождавшие Георгия Александровича, репродукции портретов Л.Н. Толстого (художник И.Репин) и Ф.М. Достоевского (Перов), литографированные портреты Бетховена и А.С. Пушкина работы Уткина.

 Г.А. Штерн продолжал переписываться со своими старыми друзьями. Среди них были В.Н. Терновский, П.Н. Желтовский, украинский искусствовед, директор Львовского этнографического музея, А.В. Банк, Н.Д. Кучин, очень дальний родственник И.С. Тургенева по сестринской линии, муж графини М.П. Воронцовой-Вельяминовой, О.Б. Враская и многие другие. В дружеских отношениях был Георгий Александрович и с Лозинскими, семьей выдающегося поэта и переводчика «Божественной комедии» М.Л. Лозинского. Они во многом помогли ему и его семье.

В конце 1952-го года  Георгия Александровича снова уволили с работы, готовился очередной арест. Но 5 марта 1953 года умер И.В. Сталин, началась реабилитация, и Георгия Александровича восстановили на работе. 

Георгий Александрович в 1961 потерял зрение, а позже  стал терять слух. Будучи незрячим, он продолжал писать стихи и воспоминания  о Н.П. Анциферове, выучив азбуку для слепых и печатая на машинке, у которой вместо обычных клавиш были кнопочки с выбитым на них шрифтом Брайля.

В 1978 году  по инициативе младшего сына Алексея, работавшего в это время в театре Комедии, Георгий Александрович с женой вернулись в Ленинград, где прожили оставшиеся годы в доме №56 по набережной реки Фонтанки. 

В 1979 году умерла Татьяна Спиридоновна, а в 1981 – сам Георгий Александрович. 

