Фрагмент интервью с Ирэной Адамовной Бородзюлей.

27.11.2014, Санкт-Петербург, СПбГХПА им. А.Л.Штиглица
Интервьюер – Евгения Кулакова

Расшифровка: Анна Тальгрен
Сокращения: И.А. – Ирэна Адамовна Бородзюлей; К – корреспондент.

И.А: Не жена его... а теща...

Е.К.: Угу

И.А.: Наташа Флоренская 
Е.К.: И Вы...

И.А.: И да, очень понравился этот вечер. Было замечательно...

Е.К.: Хорошо. И Вы... Вас из консульства пригласили, предупредили?

И.А.: Да, Луцина, Луцина, да. Хм.

Е.К.: Хорошо, хорошо. Ну, значит, на следующие Вас тоже будут приглашать, если что.

И.А.: Ну... Ну, может быть. Но это, даже, я бы сказала, так, довольно случайно, потому что я позвонила и мне нужно было одну книжку польскую литературу и искусство... И я хотела прийти за книжкой. Она и говорит: «Вот и приходите сегодня. Я там буду и Вам принесу книжку.» Так что это даже так неожиданно получилось.*смеется*

Е.К.: Понятно.

И.А.: Я первый раз в этом интерьере...

Е.К.: А, в Интерьерном театре?

И.А.: Да-да-да-да. Мне там очень понравилось...

Е.К.: Да, там хорошо. У них есть хорошие спектакли.

И.А.: Да, да... Не знаю. Актеры там. Они ставят, да, спектакли?

Е.К.: Да-да-да. 

И.А.: Ну, хорошие спектакли?

Е.К.: Есть хорошие. Мы с ними ездили на гастроли. У нас был совместный проект. У них такой был спектакль, по Галичу. Они, ну, как бы, ставили его песни.

И.А.: А.

Е.К.: И мы ездили с ними на Север. По, вот, лагерным городам. Туда, до Воркуты, и даже туда дальше, в Салехард мы ездили.

И.А.: Да что ты говоришь...

Е.К.: Да. Такая вот у них была гастроль. Они показывали Галича, а мы в это время записывали интервью на камеру тоже. Ну параллельно. В каждом городе...

И.А.: Мм, да-да-да. Каждый... 
Е.К.: … по два дня останавливались, да, и, да.

И.А.: Ну, так у вас много там было материалов всяких...

Е.К.: Да, да. Так что...

И.А.: Ну, очень. Это вы, такие молодцы, делаете такую работу нужную. Так же как…
Который тома выпускает... Ну что же...

Е.К.: Да, Разумов.

И.А.: Разумов, да. Анатолий, да. Да, вот тоже... Подвиг для нее. Посветила жизнь... Это был даже просто невероятный подвиг. Так что склонять голову надо перед вами. *смеется*

Е.К.: Давайте тогда, Ирэна Адамовна. Я вам тогда задам вот эти вопросы. Откуда они у меня появились: я сейчас получила транскрипт — расшифровку — текст нашего интервью с Вами — и поняла, что там как-то получилось мало у нас про... Ну вот как Вы, Вы сами рассказываете про дело отца, за что, за что он был арестован. Там потому что в деле это написано, что организация там, боевая организация... Что-то такое.

И.А.: Да.

Е.К.: Вот, я хотела бы, что бы Вы рассказали это сами, что бы у нас была запись. (02:43)
И.А.: Угу. Ну, дело в том, что в 37-ом году формулировка была следующей: 10 лет со строгой изоляцией, без права переписки. Таким образом, 20 лет мы ждали, и мама в том числе. Ждали, ждали и ждали. Мечтали, что кто-то приедет, там, из родственников или из знакомых и какую-то весть привезет. Но, после смерти Сталина, когда всех реабилитировали, маму мою вызвали на площадь и ей дали вот эту, как сейчас оказалось, фиктивную бумажку, где было написано, что в 43-м году он умер от рака. И так у нас эта бумажка и была. А потом, во времена Собчака, когда был Мартиролог, вышел, вот, 1-й том, который выпускает Разумов. И так как фамилия на первые буквы, там мой был отец. И так я узнала, что он расстрелян 26 сентября 37-го года. Ну вот. А потом произошла встреча у меня с моим студентом, который редактировал вот эти тома. И он мне помог доста... Пойти в большой дом и познакомиться с делом отца. Вот такая история. И когда я увидела это дело, то там я узнала, что он обвинялся... Потому что в документе, который мы получили, и в Мартирологе, там еще не указывалось, по какой причине... И в деле было записано, что он принадлежал к контрреволюционной организации польской, туда входил. Но, так как мне нельзя было прочесть все. Там были скрепленные страницы. Поэтому я подробностей этих допросов и всего не знаю. То, что смогла, то... Только смогла увидеть вот эти документы... Документы о том, что он расстрелян. И то, что в 37-ом году он забран, и там были документальные вещи, которые стоят по сей день перед моими глазами. Портфель с монограммой, вот. Это все я там увидела и свой возраст, сколько мне было лет, когда его арестовали. Ну вот...  (05:40)
Е.К.: Там, в деле, написано, что у него дочь... А... Е.А. Не И.А., а Е.А.

И.А.: Нет, там, в деле, написано: «Дочь — Ирэна... 

Е.К.: А, дочь - Ирэна...

И.А.: Сын...Да, там, в протоколе, написано: «жена — Александра Словицкая.» У мамы была Сл... Она не меняла фамилию — у нее была своя. Может быть это, кстати, и сыграло роль, что ее сразу, там, и не сообразили арестовать. У нее была друга... Девичья фамилия... Ирэна, 4 года и... Да...

Е.К.: А брата как звали Вашего?

И.А.: Эдвард.

Е.К.: Эдвард. 

И.А.: Да.

Е.К.: А, может быть это Эдвард.

И.А.: А, Эдвард, да-да-да. (06:30)
Е.К.: Е.А...

И.А.: Эдвард, брат, да (06:34). Ну вот... Вот это вот я... Все узнала... Что он принадлежал к этой организации. Но это, очевидно, было связано с его братом. Брат был ксёндз, который 30 лет просидел в лагерях... И вышел. Ему было... Его взяли в 30, вышел в 60. И сказал, что: «Бог у меня отнял эти годы — очевидно я проживу до 90 лет». И действительно, мы отпраздновали 90 лет и через месяц он умер. Жил до 90 лет. В Риге, потому что там находилась католическая организация духовная. Он туда прибыл и ему дали костел, где он служил. И там обосновался. И дом потом этот, где он жил, перешел к костелу. Все осталось не нам, а костелу, потому что он там жил... И там закончил свою жизнь. И похоронен в Риге, около костела. Там памятник ему, за могилой следят и все... Ну и во всех документах, связанных с католической церковью, везде есть его фотографии. О нем известно в Ватикане, потому что, еще при жизни, он был связан с Ватиканом, приезжали ксёндзы к нему, разговаривали с ним.... Ну и вот этот список, который вы видели... Поочередно: где, когда и кто ему продлевал... (08:10)
Е.К.: А для кого...

И.А.: Заключение.

Е.К.: А для кого он этот список составлял, Вы знаете? Для чего?

И.А.: Он составлял для того, чтобы в мире знали, что творилось. А прежде всего для нас, для семьи.

Е.К.: А Вы с ним были близки? Он Вам рассказывал?..

И.А.: Да, я была близка, абсолютно близка. Я каж... Ездила в Ригу по... Каждый год, по несколько раз... Он... Ну, можно сказать, поддерживал меня всегда. Духовно, потому что жизнь моя была сложная. И всегда... Я получала от него какой-то стимул, какую-то энергию. Вот я... Я не помню, рассказывала или нет, в костеле? Да, в костеле. Начало моей *смеется* творческой деятельности?

Е.К.: Нет. (09:29)
И.А.: Не рассказывала? Когда его выпустили, на время, да, то ему дали приход под Ригой и разрушенный костел, который он должен был восстанавливать. И нас туда привезли летом. Там было молоко и картошка, больше ничего не было. И вот приехали, как говорили на польском языке: «бляды, мизэрны, у бялых капылушах» - «белые, прозрачные, в белых панамках». Вот такого вида, мы были совершенные дистрофики. И мы там жили, а он работал и восстанавливал костел. А я уже ходила в художественную школу, была в 5-ом классе и ходила в художественную школу. И я уже знала, кто такой Микеланджело. Я попала на лекцию старших студентов. Это была первая ошеломляющая лекция, которую читала, оказывается, какая-то знаменитая профессор. Поэтому эта лекция у меня до сих пор стоит... Лучше лекции о Микеланджело я не слышала за все свои 80 лет *смеется*. Это конечно меня потрясло вот в этом возрасте и... Уже костел был там восстановлен, и вставлены окна, и вот эта роза — круглое окно над алтарем — оно очень высоко. Нужно было его покрасить — крест сделать красным и синими вот эти пятна. И вот между колоннами у меня есть фотография... Надо вам было мне показать этот костел. И вот между капителями колонн, на этой высоте костела, была перекинута вот такая палочка *показывает*, доска. Он мне дал краски и по этой доске я должна была туда прийти, разобраться и покрасить. Вот. Ну я, конечно, как стрела, как птица... Никакого страха, ничего, абсолютно... У меня одна мысль *улыбается*: «Я Микеланджело и я расписываю». Это все было. Я там была  пр... пр... Хех... Пережила звездные часы своей жизни. Кисточкой... А главное — запах краски, кисточка и вот эти движения по стеклу! Это все было ошеломляюще. И потом, так же, по этой палочке спустилась. А дядя стоял так, расставив ноги, в жутком напряжении. Вот так вот *показывает*. Не шевелившись. И когда я спустилась, он так расслабился и сказал: «Матка Боска тебя благословила, ты будешь художницей.» Ну сами понимаете, я решила, что это дядю... Просто фантазии у него (12:25). Ничего еще близко не было. Вот и много вот таких вот встреч и каких-то... Пожеланий и... Да, кроме того, он мне сказал, что я еще буду профессором. Это уж, это уже даже когда я поступила сюда и стала преподавать, он мне сразу сказал: «Вот ты будешь профессором». Я не собиралась, и не хотела, и мне это совершенно не нужно, и я вообще своему профессору заявила, что я не хочу писать кандидатскую, потому что я хочу остаться женщиной. *смеется* Вот такой ответ был. Ну вот. И так настало время, когда мне... Я ни пальцем не пошевелила. Мне сказали: «Вот, Ирэна Адамовна, мы хотим, вот Вы будете профессором.» Я сказала: «Да вы что, с ума сошли? Я не хочу с этими бумажками сидеть» В общем был такой прямо спектакль. Они, мои коллеги, говорили: «Ирэна Адамовна, ну потерпите. Не так трудно это все написать. Мы хотим, чтобы Вы были профессором». Вот такая уж вышла история. И предсказания, все предсказания дяди, сбылись.

Е.К.: Здорово. А тогда, когда Вы были в 5-ом классе, да, когда расписывали этот костел?

И.А.: Да, да.

Е.К.: А дядя в это время уже совсем освободился? (13:55)
И.А.: Нет-нет, его снова арестовали. Он восстановил костел и снова его сослали в село Абан, под Красноярском. Но это уже он... На вольное поселение его туда поселили, без права выхода из дома там, на это поселение. А освободили его, когда уже умер Сталин. Тогда его освободили.  И вот он прибыл, и больше его не арестовали. Он уже свои годы, 30 лет, да, 30 лет он прожил уже спокойно, занимаясь своим делом. Служил в костеле. И занимался своим делом.

Е.К.: А Вы туда, в Абан, к ему не ездили? Никогда? В Красноярский край?

И.А.: Нет, туда не ездили. Нет, ну мы же были дети и у нас просто не было денег, что бы туда поехать. Мы жили очень тажело, мама получала очень маленькую зарплату. И нас было двое. Мы голодали и, уже в мирное время, очень долго голодали. И мамины братья, когда еще не были женаты, они поддерживали, но потом у них тоже появились жены, дети... И мы, только когда дядя получал зарплату, тогда, в этот день, он шел в коммерческий магазин и покупал масло, сыр, булку... Это все приносилось, ставилось вот на этот большой стол, и мы... Вот... 2 раза в неделю наедались вот так. А потом опять было... Нечего было есть. Вот. Вот так щедро он устраивал в день зарплаты нам такие роскошные пиры. Мы могли там есть сколько хотели. 

Е.К.: А дядя умер. Вот папин брат, он умер до... До публикации Мартиролога?  

И.А.: Да, конечно, да.

Е.К.: То есть, он не знал, что его брат расстрелян?
И.А.: Нет, нет. Он ничего не знал.

Е.К.: Но он успел узнать вот эту справку про смерть от рака? (16:00)
И.А.: Да, про смерть от рака. Про это он узнал. Про то, что реабилитирован и все. Ну вот и... Это конечно сыграло роль... Меня бы могли и сюда на кафедру не взять. Просто мой профессор был смелым человеком, который... Взял дочь врага народа. Это был смелый поступок с его стороны. Но сыграло мое творческое знание языка и происхождение, я так считаю*смеется*. Не так мои таланты, потому что тогда еще мало их... Еще все так было трудно, да. А меня пригласили создавать здесь... Я работала сначала на должности ассистента, я работала со своим профессором, тут написано *показывает на тетрадь*. И потом вот этот курс. Он уникальный, этот курс уникальный, больше его нету и авторский курс... Я, потом еще присоединились мои коллеги. Так что вот этот курс — это тоже уникальность. Сейчас на разрыв, он везде требуется. А когда начинала я, то мне надо было... Просить разрешение, чтоб читать «О духовном в искусстве» Кандинского (17:25). И знакомиться с материалами Баухауза — это крупная школа прикладного искусства в Германии... Так что была масса трудностей в создании этого курса.  Но, когда мы его создали, мы получили благодарность ученого совета. Это было уникально... Ученый совет. Так выносится вообще, а благодарность ученого совета — это было уникально. Журнал есть, где наши первые студенты... Сейчас-то тут все много... Показать? А, ну ладно.
Е.К.: Да, давайте попозже. Сейчас еще... Я еще, если можно, несколько вопросов Вас по... Вас помучаю про это. Я хотела уточнить: А дядя... Он подозревал, что в деле отца фигурирует вот он, как ксёндз или нет? Вы не знаете? Вы никогда не говорили с ним про это? (18:20)
И.А.: Да. Я думаю, что подозревал. Но ему... Не хотелось...  Он чувствовал себя... Ох... Наверно... Причиной этих всех несчастий... И... Не говорил об этом... Понимаете? Не хочется говорить, что ты причина всех несчастий...

Е.К.: Да... Я почему... Я почему и спросила. Все-таки он...

И.А.: Да.

Е.К.: Он ведь 30 лет, прошел через лагеря, но все-таки остался жив...

И.А.: Угу. Да. И он, конечно, был очень сильный, мужественный и... Была одухотворенность, связанная с какими-то высшими силами. Религиозный человек и... Это, наверное, ему помогало в жизни... И все... Ну, он много рассказывал, конечно... Он говорил, какие у него там были встречи... Какое общество было... Он еще выжил, потому что работал... Его... Так там у них было и медицинское образование... Фельдшером. Ассистировал кремлевским профессорам. Профессор-чех был. И... А медицинская сестра была тайная монахиня. Она была врачом. Ее сослали промыть мозги... И вот он там... Какое-то... Там много было эпизодов... Какое-то время они вот этой троицей... А у них ничего. У них был один деревянный стол и... И вот этот профессор из Кремля все время удивлялся, говорит: «Вы знаете, у нас все-таки в Кремле были заражения. А здесь мы столько оперируем и у нас нет никаких заражений. Наверное, это Ваши молитвы помогают.» Но, там кедр... Абсолютная антисептическая вот эта была ситуация. Ну и вот... Однажды, когда... Он там распоряжался спиртом, потому что это же операция... К нему подошел вот этот охранник и говорит, что надо делиться. Он говорит: «Да, я тебе дам, но если тебе выпишут разрешение.» После этого он на него донес, и его послали валить лес... Так что там были вот такие вот сложные ситуации. Бесконечные...              

Е.К.: А... Он рассказывал Вам как... Удавалось ли им службы совершать? Все-таки он священник. Как-то в лагере им удавалось?

И.А.: Нет.

Е.К.: Нет? (21:35)
И.А.: Нет. Нет, никаких служб, это невозможно было. Но, просто так, вот сам, молился. Можно молиться  лесу, на пне... Где угодно. Это уже... А так — нет, что Вы. Там этого просто невозможно было сделать. Такая была обстановка. Этапом шли, но не до крови там... И все такое... Много сейчас вот... Вылетает уже из головы. Так много фактов... Рассказывал, как допрашивали... Соли не давали... Часами заставляли стоять... И однажды, когда уже кончились эти допросы, и можно было уже... Там... В общем... Каким-то образом он достал селедку. Сказал, что за раз съел килограмм селедки. Такая была... Недостача в организме. Он был... Мужчина такой... *показывает*. Высокий и представительный. Так вот... Организм... Как по ночам вызывали... Как он говорил, однажды даже пресс-папье бросил... В этого, кто его допрашивал... (23:29)
Е.К.: Ого...

И.А.: Да, такой был (23:35)... И за это расплачивался на этих работах. Лесоповал...

Е.К.: Еще я хотела спросить Вас... Я... Я успела посмотреть вот эту копию дела, которую Вам сделали. Там не очень много материалов, но, тем не мение... И там есть... Там фигурирует еще фамилия: А... Как-то Аникин или как... Ну, в общем, священник. Ког... Значит, в обвинении, что Ваш отец был в связи вот с этим священником, я забыла его фамилию,  и что через него они там передавали какую-то...

И.А.: Угу.

Е.К.: контрреволюционную организацию... И вот эта фамилия — она Вам знакомая? Кто этот человек?

И.А.: Сейчас она у меня вылетела из головы, но она, конечно, знакомая. Да. Малецкий, нет?             

Е.К.: Нет, по-моему... Кажется...

И.А.: Нет, да? Нет, да. Другая. Ой, сейчас вылетела из головы. Да, конечно, она все время повторялась. Потому что, э, они же жили в... До того, как папа женился на маме, они же жили все вместе: братья, там, и сестры. На Московской улице. Это недалеко от станции метро «Пушкинская». Там есть и такая улица — Московская. И туда же приходили ксендзы и так далее. Папа был же в этом обществе, и он знал их всех, конечно. (25:20)
Е.К.: То есть это имя было на слуху еще до ареста, Вы имеете виду?

И.А.: Да, оно было на слуху еще до ареста, еще в детстве я слышала эту фамилию, да.

Е.К.: А, то есть не какой-то посторонний незнакомый человек, это вот из личного близкого круга? (25:31)
И.А.: Я лично не знала, конечно, только слышала от мамы. И от бабушки. Ну, вот, от родственников слышала. А эту... я же была еще в четырехлетнем возрасте, когда  это все происходило. Ну вот. И я только вот фотографии какие-то были это самое...

Е.К.: А потом, когда Вы познакомились с делом и увидели эту фамилию — Вы не пытались...

И.А.: Да, я вспомнила...

Е.К.: ...найти его детей там, каких-нибудь родственников?

И.А.: Нет-нет, я не пыталась. Нет. Ничего не пыталась сделать. Никаких розысков. Ни со стороны бабушки, ни со стороны... Ну просто... Мм... Жизнь моя личная была напряженная, что у меня просто не было щели какой-то, чтобы отклониться от своих вот дел каждодневных. Потому что на работе, на кафедре все время... Все время студенты, все время должны быть какие-то выставки, все время мы писать что-то должны. У нас очень *улыбается* напряженная работа и со студентами, и с этими... Но и дома, конечно, всякие события личные происходили...

Е.К.: Вы хотели показать журнал. Я готова теперь его посмотреть.

И.А.: А. *встает и идет за журналом* Вот все эти журналы у нас, видите. Техническая эстетика... *показывает журнал*

Е.К.: Это... Это по материалам вашего курса?

И.А.: Да, это впервые опубликованный курс. Вот статья и работы студентов.

Е.К.: (27:56) Это 79-й год? Вы тогда, примерно, этот курс и создали, да?

И.А.: *утвердительно кивает головой*

Е.К.: Здорово...
И.А.: Все, да? А это... *достает другой журнал* Да, это моя коллега. Она уже сейчас умерла... Тоже замечательный художник и... А это уже вот вышла книжка нашей кафедры. И здесь уже целый цикл работ... *просматривает страницы* Вот я со своими коллегами...*показывает фотографию* Вот это вот наш заведующий кафедры теперь. Валерий Сергеевич, а это профессор, который месяц назад умер (29:19). А вот теперь наш заведующий кафедрой. 
Е.К.: Ага...  

И.А.: *показывает в камеру разворот книги*

Е.К.: Это работы студентов?

И.А.: Да, работы студентов.  

Е.К.: Здорово. У меня в Новосибирске было много друзей, которые учились в Архитектурно-Художественной Академии... Я помню, что у них тоже было цветоведение, но они там не делали такие красивые штуки. Просто клеили спектры какие-то...

И.А.: Да, я знаю. Там преподавала учительница.. Я знаю ее... Но ее тоже уже нету...

Вот, смотрите далее...*перелистывает страницы*
 Е.К.: Красивые.

И.А.: Методики, все там... А это вот свои постановки... И так далее... Так, все, это не то уже. *закрывает книгу* Все раскупили... Вот две тысячи какой-то год... Две тысячи какой-то год...  *показывает черно-белую маленькую книжечку* Методическое пособие, еще новое не вышло тоже...

Е.К.: Угу, черно-белое цветоведение... 

И.А.: Черно-белые вот эти роскошные работы... Тоже очень красивое… у меня было столько... Когда нам зарплату не платили. * смеется*  Ничего не было... *убирает книги в шкаф* По-моему еще наша кафедра с нашими работами... Уже с личными...

Е.К.: Угу.

И.А.:  (31:40) Творческие работы всех преподавателей — тоже есть такая книжка. Коллеги говорят: «Ваши страницы – самые лучшие». Вот как получилось. Вот такие дела... Так что видете, как... Судьба сложилась... Это свыше, я думаю. Что я... 50 лет назад вошла в это здание... Села на диван, пока ждала заведующего кафедрой... И такой поток сознания: Господи, как хорошо было бы здесь остаться до пенсии... Как несправедливо, если меня не возьмут...

Е.К.: Остались, да?

И.А.: Потом пришел Виктор Николаевич — заведующий — сел, выслушал. Я все ему сказала, что я так языки... Надо знать — значит плохо знаю. Правда польский знаю. Рисую — ну так, ничего... Не очень хорошо (на всякий случай сказала) *смеется* Вот. Потом такая длительная пауза. Я говорю: «Как?.. Виктор Николаевич, как Вы думаете, могу я попробовать?..» Он сказал: «Да. Идите, пишите заявление в отдел кадров.» Вот и все. И я тут оказалась по сей день. 

Е.К.: Сколько лет получается?.. В каком году Вы сюда пришли? (33:37) 
И.А.: В 63-м. С 63-го года здесь. Ну и лучшего отношения со стороны коллег и студентов просто невероятно пожелать. (33:50) Все... Вся жизнь так прошла. И студенты, и коллеги... До сих пор. На юбилее сказали: «Ирэна Адамовна должна у нас вечно быть на кафедре...» Когда 80 лет праздновали.*смеется* Пока вот не получается, что бы я ушла с кафедры... Вот такая вот история произошла, просто феноменальная и я... Это каждый миг помню. Ценю. И благодарна судьбе... И моим студентам, и коллегам... Они меня слушают, любят... И меня... Те, которые уже организовали свои школы... Я там преподаю в одной школе. Раз в неделю. Спрашивали: «Ирэна Адамовна, ну я же не пивной ларек организую, а школу для детей!» Я все не соглашалась. Но это уже послужило доводом. И так, по сей день, я еще  хожу  в школу, которую организовали мои студенты.  

Е.К.: Здорово. 

И.А.: Ну а теперь только требуют, чтобы я еще написала вот про все это. Потому что каждый день поступают какие-то работы. Ну и работа, конечно, творческая, каждый раз приходишь с чем-то новым... Это... Вдохновляет и... Нет повторов — всегда какие-то новые идеи. Очень живой курс и это... Имея тот отклик от студентов — ни мгновения занудства *смеется*. Вот это и спасает, потому что я понимаю... Я как только перешагнула и стала общаться со студентами, у меня была главная цель: как можно меньше слов, и как можно больше смысла. Довести до крайностей. Вот это вот мой принцип преподавания. Потому что, когда я училась, я на себе испытывала, сколько нужно было пройти хлама. Ненужного. И  я пришла после этого когда сюда, я понимала, что это вот ненужно. Нужно вот такое... Учиться нужно на вершинах.  Ну так вот и преподаю — на вершинах только. На вершинах-художниках. И когда они мне задают вопрос: «А это? Это? Это?», я говорю: «Да-да, это все может быть, но учимся на вершинах.» Поэтому это... Это необходимо, этого так мало и они это очень остро чувствуют... И стремятся к этому. Ну, не считая прохиндеев. Это тоже бывает. (37:03) *улыбается*

Е.К.: А я еще хотела спросить — а вы упомянули сегодня, вскользь, ситуацию с... Со зданием. Я просто помню, что здесь в прошлом году и несколько лет назад были прямо протесты студентов, что бы не закрывали академию или что-то такое... Вы знаете?

И.А.: Ой, ну да, конечно. Были посягательства на это здание, хотели нас куда-то переселять, хотели тут какие-то вообще бизнес-центры или я не знаю вообще что тут делать... Все время на грани, все время тут какие-то покушения... Ну что удивительного, если можно замахнуться на здание медицинской академии – Военно-медицинской академии, которое построено для этого. Если... Рука поднимается замахиваться на медицину, ну так а что уж мы... Я не знаю, что происходит. И как можно было замахнуться... На вот то, что вы только что прочли. На барона, который говорит: «Мой отец и я, мы нажили состояние в России. И если Россия будет несостоятельна — я готов потерять все состояние вместе с ней». Это же высшее благородство. Это вершина. Это человек, которой посвятил этому жизнь. Он создал ве... Один из крупнейших музеев мира прикладного искусства. Половина ушла в Эрмитаж. И еще сколько нам осталось, и мы это все видим... Столько сделал. Я уже не говорю об этих зданиях и этих аудиториях роскошных, потому что молодое поколение, прежде всего, вообще , прежде всего, воспитывает пространство. Почему у нас такое поколение? Потому что оно выросло в хрущевках.  Их винить нельзя. Пространство — это прежде всего. Оно воспитывает. И... Лишить художника этих пространств, которые для него созданы такими людьми... Это... Какое-то... Безумие века. Но... есть надежда, что... Может быть, ничего не стрясется... Хоть бы не стряслось при моей жизни, хотя бы мне уже дожить спокойно *улыбается*.

Е.К.: Но сейчас спокойная ситуация, вроде бы? Более или мение, да, сейчас?

И.А.: Ну, сейчас неопределенная у нас... Да сейчас спокойная пока, но неопределенная, потому что мы еще не выбрали окончательно ректора — у нас еще И.О. Еще предстоит выбирать ректора... Ну мы, конечно, сожалеем, что... У нас был ректор, вот, Таращук, много лет (40:18) Он хороший. Он художник. 

Он понимал, что нужно ВУЗу (40:24). Он понимал живопись и ее необходимость, и... Живопись — это... Это внутренняя культура, а дизайнер — это, прежде всего, художник, они должны знать. И Боттичелли, и Леонардо, и иметь эту культуру. Тогда дизайнер. И тогда он художник. А так дизайнеров сейчас, на каждом углу, которые права не имеют прикасаться к этому никакого, потому что они не художники... Поэтому это... Вокруг нас творится такое безобразие: плакаты, урны, памятники, от которых можно падать... Архитектура эта... Это просто не имеет... Слово «архитектура» даже нельзя рядом ставить... То, что строится... Ну, за малым исключением, может быть.

Так что безобразий много... Но наши выпускники по всему миру... И они очень ценятся... И сейчас, когда с нами происходят вот такие вещи, посягательства на наше здание, то из разных... стран мира раздаются звонки с вопросами: «Как помочь?»

Е.К.: И Ваши выпускники тоже Вам звонили?

И.А.: Да, звонили и спрашивали, как помочь. Из Лондона, там... Из Хельсинки... Из Германии звонили мне ученики... Так что, теперь, вот, я живу со своими учениками, которые помнят до сих пор и... Дружба со взрослыми уже, у которых внуки уже приходят ко мне учиться... Дети и внуки, там, и все такое... Вот так прошла жизнь.

Е.К.: Здорово.

И.А.: Да...

Е.К.: Спасибо, Ирэна Адамовна, Вам большое...Спасибо. Пойдемте, может быть на кафедре я Вам отдам отдам диск?.. И запустим диск? Что все работает? (42:50)
И.А.: Угу. 

