Кристина Платакис-Рысакова

ЛАГЕРНАЯ ЖИЗНЬ ВРАЧА КАЗИМЕРЫ (КАЗЕМЕРЫ) ЛИТВИНЮК

Одним из первых пересылочных этапов для польских подпольщиков-антифашистов из Армии Крайовой, вероломно схваченных советским НКВД в 1944 году, был Брест.

Пересылка находилась на улице Ягеленской, недалеко от дома Менделя Ци-мана, где мы провели с матерью несколько лет нашего прекрасного детства. Теперь мать оказалась здесь в качестве зэка. 

Отсюда солдаты и офицеры Армии Крайовой, в том числе женщины, вскоре были этапированы в окрестности Рязани и прочно изолированы за высоким забором, густо опутанным колюче" проволокой. 

Это был так называем "первый" лагерь (пос. Ворошиловка - Ред.) Но даже в этих условиях жесткого режима одному из узников удалось прорваться сквозь все преграды и в конце концов вернуться на Родину. 

Это был молодой отважный летчик. Через несколько лет после войны он неожиданно позвонил в нашу дверь в Люблине и "доложил о себе госпоже доктор". Мать часто с большой теплотой вспоминала о нем.

Вскоре в лагерь перебросили большую группу офицеров из виленского АК, которые прошли уже через концлагерь в Калуге, их было около семисот человек. 

Глухая изоляция и полное отсутствие каких-либо вестей из дома усугубляли волнение узников, а двусмысленные высказывания лагерного начальства не предвещали ничего хорошего. 

Ни на какие протесты НКВДшники не обращали внимания, лишь ужесточали режим. Так началась первая голодовка: поляки хотели знать, за какие грехи они оказались в лагерях "страны-освободительницы".

В результате интернированных, которых иезуитски называли "временно задержанными", перевели в более вместительный лагерь под местечком Дягилево под Рязанью. 

Хотя по-прежнему было неизвестно, что собираются делать с АКовцами "опекуны" из управления НКВД, зэки вздохнули с облегчением: из-за колючки стал виден окружающий мир - с одной стороны железнодорожное полотно, вдали силуэты старых деревянных построек и новые кирпичные корпуса, с другой -глубокая пойма Оки. 

Бараки были одноэтажные, но некоторые смельчаки, взобравшись на крышу или тубу хлебопекарни, разглядывали сверкающий шпиль прекрасного рязанского Кремля.

Будучи врачом, мать сразу же начала принимать больных. Среди солдатской братвы после партизанских лишений, вонючих столыпинских вагонов и ледяных карцеров было множество хворых. Положение усугублял лагерный паек. 

Надо отдать должное - паек по тем суровым военным временам был сносным (лагерь считался «офицерским»). 

Но лагерные снабженцы в красных погонах постоянно старались урвать себе кусок пожирнее за счет заключенных. С первого дня врач Литвинюк начала непримиримую борьбу за строгое соблюдение норм питания.

В рязанском Дягилевском лагере, который по чекистскому ведомству проходил под номером 178-454 (временами просто 178, временами 454, чаще – 178-454. Но всегда речь шла об одном большом рязанском лагере), администрация удумала создать "внутренюю комендатуру" из узников, чтобы назначать ежесуточно инспекционного офицера, контролеров и т. л. Эта затея попросту смешила зэков. Естественно, никакая "внутренняя комендатура" авторитетом не пользовалась, да и напугать никого не могла. 

Среди узников были свои истинные авторитеты. Например, Януш Мосьцицкий, майор авиации, довольно молодой человек, неожиданно ставший одним из лагерных "патриархов". Его окладистая рыжеватая борода, крепкий выпуклый лоб делали Януша похожим на микеланжеловского Моисея. Разозленные чекисты при всяком пожарном случае непременно сажали его в карцер или КПЗ, где муки узника усугубляла ночевка на голых досках и голод - выдавали лишь половину дневного рациона.

Какая бы то ни было переписка категорически запрещалась. Любой, побывавший в местах заключения, поймет, какое это тяжелое лишение.

Напряжение все нарастало. 1945 год подходил к концу, на белом свете восторжествовал мир, но никто из нового коммунистического руководства Польши не заботился о судьбе брошенных в иностранные концлагеря соотечественников. 

Начальство лагерного управления 454, в подчинении которого находился дягилевский лагерь, решило расправиться с "зачинщиками" голодовки. Как ни как она вынудила тюремщиков пойти на некоторые уступки. 

В качестве организаторов были схвачены пять человек. Двое из них были наказаны с особой строгостью: майор Станислав Трондовски, парашютист, (в Дягилево известен как "Твардович") получил большой срок и вернулся на Родину только в 1955 году. 

Врачу Казимере Литвинюк "пришили" на коллегии ОСО пять лет по пресловутой 58-й статье, за "принадлежность к контрреволюционной организации". 

Моя мать, человек волевой и физически выносливый, во время голодовки, которую она держала вместе со всеми, посещала всех больных в лагере, оказывала им помощь, подавала воду - это обстоятельство сильно отягчало ее вину в глазах лагерных "овчарок".

В то время, когда мать увозили для "следствия" в рязанскую тюрьму, произошли перемены в составе заключенных. 

В Дягилево была этапирована большая группа узников из Осташкова, где условия были значительно хуже. Люди умирали как мухи. 

2 января 1946 года в зону прибыл транспорт из харьковского лагеря. Среди  тридцати трех человек был и мой брат Ежи Литвинюк. В этот раз им с мамой встретиться не удалось.

В мамином архиве сохранились некоторые записи о пребывании в рязанской тюрьме: "Мне показалось, что кто-то перебросил меня из небольшого пруда в глубокое море".

Действительно, лагерь интернированных тогда мог показаться комфортабельным местом по сравнению с первой городской тюрьмой. Здесь царили ничем не прикрытая борьба за существование и полнейший произвол чекистов.

Двести женщин в одной камере. Ежедневные драки за лишний сантиметр. Воровки, проститутки, девчонки, опоздавшие на работу, преследуемые за веру, крестьянки, взятые по декрету "о колосках". Была одна, которая прогулялась с шофером из американской миссии и утверждала, что "стоило". Женщинам давали по четыре года, но эта получила восьмерку. И этим униженным, несчастным женщинам мать на сон грядущий рассказывает сказку Андерсена про русалочку и принца...

Очень скоро товарки избирают ее старшей по камере. И в тюрьме Казимера Литвинюк остается врачом. Почти ежечасно она делает перевязки, компрессы, промывания желудка.

В это время в рязанскую тюрьму привезли двух молодых польских офицеров из харьковского этапа - Тадеуша Фургу и Ежи Полячека. Жизнерадостный крепыш Тадзик, тенор с широчайшим диапазоном голоса, душа лагерной художественной самодеятельности - во время допросов сошел с ума. 

Худощавый болезненный Ежи смог обменяться с "Мирой" (псевдоним мамы в АК) записочками. Его сокамерник Лебедзинский за попытку передать "грипс" (нелегальную записку) угодил в карцер. 

Ежи Полячек сообщил маме о прибытии в дягилевский лагерь ее сына. Она шлет о себе известие в лагерь под видом просьбы вернуть ей "взятый в долг сахар". Такой вид официальных контактов оказался возможным. Уловка принесла в итоге пару килограммов сахара в холстяном мешочке и самодельную ложку от Ежи, снабженную его "фирменным " вензелем. Такое у них получилось свидание. А сахаром тем мамина камера жила целый месяц...

Через некоторое время брат, обеспокоенный отсутствием вестей от мамы, сам

предпринял попытку переслать в тюрьму "одолженный" сахар. По начлаг запретил передачу: "Ваша мать сослана в неизвестный трудлагерь".

Казимеру Литвинюк этапировали в Марийскую ЛССР. До освобождения она прошла через все лагпункты двух самых крупных марийских лагерей. Новым местом заключения была женская политзона: мать жила в одном бараке с сестрами маршала Тухачевского и женой видного ленинградского чекиста по фамилии Буль.

Однажды в срочном порядке мать перебросили и другой лагпункт. Оказалось, что блатные играли в карты на жизнь ее предшественницы, и проигравший должен был провести экзекуцию. Похоже, что та вовсю пользовалась своим положением врача ради наживы, жадность ее и подвела. Начальство в панике выслало жертву блатного "правосудия" как можно дальше. 

Нового врача проверяли несколько дней. Очередь зэков, желающих получить липовые бюллетени, выросла чрезвычайно. Но вскоре администрация убедилась, что Литвинюк работает честно и оставили ее в покое.

Мать была неплохим врачом, и узники всегда были признательны ей. 

На новом лагпункте Казимера даже получила знак коллективной признательности - настоящий шерстяной камзол, вязанный деревянными спицами из нитей, надерганных из пол солдатских шинелей. На Рождество женский барак преподнес маме торт из пайкового черного хлеба, начиненный мармеладом из кормовой свеклы.

И вот пришел один из самых значительных дней в жизни врача Литвинюк. С утра се вызвали к начлагу: - Кто-то там в Польше ходатайствует за вас. Похоже, вот-вот заберут в лагуправление... Думаю, что скоро увидите свой Люблин. Но прошу серьезно подумать, что вас ждет в Польше. Может быть, останетесь у нас как вольнонаемная?..

Прощание с товарками было бурным. Женщины плакали, пели песни. Мать много лет хранила какое-то особое рукоделие, подаренное ей при расставании литовкой из Шяуляя...

Женщина есть женщина: страстно душа рвалась на свободу, но выйти на волю в лагерной телогрейке и кирзачах мама не решилась - пять суток шила новую шинель и металась по пустым поселковым лавочкам в поисках "штатского" материала.

Хотите верьте, хотите нет - псе эти пять ночей мать снилась моему брату в дягилевском лагере такая радостная, желающая высказать что-то...

И вот, парадная шинель была готова, лучший "мужской портной", совсем недавно этапированный из Гомеля, постарался на славу:

-Это лучшее, что я сшил в своей жизни, мадам. Завтра можно прямо под венец. Боже мой, какие безумно красивые женщины ходят теперь на свободе! Ничего, мадам, шинель по нынешним временам -тоже роскошь. Не горюйте, доживем и до бархатных жакетов.

Этот жизнерадостный еврей был живым собранием анекдотов:

· Знаете ли, как я попался, мадам? Из-за такого глупого брата, что живет в Америке. Этот брат, ну, он глуп совешенно, достал где-то от родственников мой адрес, так взял и написал мне: "Рувим, правда ли это, что у вас такие неправильные выборы, и что вы все должны голосовать на того, на кого прикажут?" Ну что, что я мог ответить этому идиоту, мадам? Ведь ОНИ все равно прочли. Ну, я ему и ответил: "Веня, ты не прав, гаки у нас выборы свободны и демократичны, а может, лаже почище ваших в Америке". И что вы думаете, мадам? Разве это могло помочь? Уже меня взяли на учет... Восемь лет за враждебную пропаганду.

В путешествие за сыном в дягилевский лагерь уже вольную Казимеру Литвинюк направили с провожатым в погонах МВД. До Рязани ехали на крыше товарного вагона.

Брат, поглощенный какой-то лагерной работой, был просто ошарашен известием, которое принес "Правдзиц" из 27-й дивизии АК:

-Юрек, ты чего тут возишься?! У вахты стоит твоя мать и ты должен собираться с вещами...

Никогда в жизни Юрек не собирался так быстро. Два жестяных (из консервных банок) чемоданчика были упакованы за десять минут. Необходимо было получить документы в комендатуре лагуправления. Комендант был на удивление вежлив. Даже буркнул нечто вроде "до свидания".

· Нет уж, никогда бы не хотела сюда вернуться - возразила мама, смеясь.

· Ну почему же? Может быть вас еще изберут в депутаты и вы приедете к нам как почетная гостья, - усмехнулся майор.

они опоздали на единственный поезд, который шел в направлении Москвы. Пришлось лишние сутки париться на вокзале. Бедолага конвоир, регулярно выделявший им сухой паек, терпеливо просвещал брата о событиях на воле - за годы интернирования он не видел даже клочка газеты.

· Мамаша, вы за чемоданами-то присматривайте. Эти детишки, что шныряют кругом - воровская агентура. Чуть заснул, они уже подмигнули старшим. Свидетели тревог)' не поднимают - можно заработать лезвием по глазам. С одним исключением - "за свое можешь ругаться".

Наконец подали состав. Вся троица еле-еле успела влезть в вагон. Кто стал на одну ногу, уже не мог опустить вниз вторую, по головам "счастливчиков" уже пробивал себе дорогу отряд шумных мешочников с пятипудовыми торбами. Пассажиры возмущались: кругом голод, а эти заразы умудряются продуктами спекулировать...

И вот, наконец, Москва. Обрадованный конвоир даже угостил обоих мороженным. Господи, совершенно забытый вкус! Московские красоты разглядывать не стали - в тайне боялись вновь очутиться в лубянских подвалах. Скорее домой!

Поезд до Бреста был просто оазисом комфорта: удалось отвоевать по жесткой полке и кружке кипятку. Цыганка ворожила матери за кусок еще лагерной пайки:

- Духом ты не падаешь, на родину возвращаешься. Ждет тебя, любезная, большая солидность. Одним мужским лицом ты будешь очень радоваться...

Брат, странное дело, не разделял энтузиазма цыганки. Сидел понурый, отчужденный, весь еще там, за колючей проволокой.

За окнами вагона - следы войны, сплошные руины. По через каждые 50 метров -peгулярные красные звезды из толченного кирпича на фоне белой извести. И так по всей насыпи до самой границы.

А в Бресте их опять ждал лагерь. Тот самый, в который привезли интернированных тогда, в 1944-м. Теперь это был пересылочный лагерь для возвращающихся на родину зэков, весь уклеенный аляповатыми плакатами "УСЕ НА ВЫБАРЫ". 

Здесь формировался транспорт "репатриантов":

военнопленные из вермахта, уроженцы Силезии, лица без гражданства с нансеновскими паспортами из казахстанских лагерей, 18 человек из Вильно, которых в 1946-м году схватили после знаменитого взрыва эшелона с боеприпасами на виленском вокзале. 

Да еще вконец отощавший инженер Генрих Эйгер, шурин Юлиана Тувима, автора "Польских цветов". Сталинское правосудие было щедрым по отношению к нему. Сразу получил 6 лет, а после неудачной попытки вступить в армию Андерса - еще десятку, да к тому же зашвырнули в Заполярье. Эйгер многое рассказал соседям по нарам в брестском лагере...

Незабываемый момент переезда границы. Уже точно, без "муры", без "внезапной перемены решения", без подлого объявления сталинских Указов в последний момент. Люди в вагонах обнимались и плакали от радости. Не важно, кто кем был прежде. Прощай, тюрьма народов...

Мать очень боялась увидеть разрушенную Варшаву. Поэтому, имея в кармане удостоверения репатриантов, ехали с остановками в Бялой Подляске и Лукове, где ночевали у гостеприимных крестьян-кооператоров.

Я не в силах описать встречу в Люблине. Уткнулась в мамину солдатскую шинель и плакала, увидев на ее ногах валенки из такой же шинели, с прошвами, вырезанными из сумочки, которая была у матери в руках, когда ее схватили в 1944-м... 

Мы ехали в дрожках по опустевшему Люблину в полном молчании. Все трое плакали и ничего не могли поделать с собой. Это была радость.

И было очень горько от того, что там, в далекой Рязани две тысячи поляков все еще находятся за колючей проволокой. Впереди у этих людей было много горя и страданий. 

Голодовка, во время которой погиб генерал "Марчин" - Казимеж Тумидайский, трибуналы, этапы, пересыльные тюрьмы.

Сейчас, когда мамы уже нет в живых, я вновь и вновь переживаю ее лагерную судьбу. Мне кажется, что все может объяснить коротенькая записка, которую написал матери незадолго до освобождения один из ее пациентов - зэков:

"Совсем плохо и голодно, многие уже не могут ходить. Но благодаря Вам, честное слово, все-таки хочется жить..."

Кристина Платакис - Рысакова. 

Люблин.
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